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Αθήνα, σήµερα στις 7 Απριλίου 2017, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 10.08’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 6-4-2017
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΓ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης 6
Απριλίου 2017, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου: «Κύρωση Πρωτοκόλλου Εφαρµογής µεταξύ της Κυ-
βέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της
Ρωσικής Οµοσπονδίας σχετικά µε την εφαρµογή της Συµφωνίας
Επανεισδοχής µεταξύ της Ρωσικής Οµοσπονδίας και της Ευρω-
παϊκής Κοινότητας της 25ης Μαΐου 2006»).

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Πρώτα θα συζητηθεί η µε αριθµό 681/31/3-4-2017 επίκαιρη
ερώτηση του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Ευάγγελου Βενιζέλου προς τον
Πρωθυπουργό, σχετικά µε το «δηµοσίευµα περί πραγµατοποί-
ησης επίσκεψης στη Βενεζουέλα, το 2013, του τότε διευθυντή
του γραφείου του Προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ και νυν Υπουργού Ψη-
φιακής Πολιτικής».

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Ψηφιακής
Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης κ. Νικόλαος Παπ-
πάς. 

Λόγω του ότι είναι η Ώρα του Πρωθυπουργού –ασχέτως το ότι
θα απαντήσει ο κ. Παππάς- οι αναφορές και οι ακυρωµένες ερω-
τήσεις, που κανονικά θα προηγούνταν, θα ανακοινωθούν αφού
ολοκληρώσουν τις τοποθετήσεις τους ο κ. Βενιζέλος και ο κ.
Παππάς, ώστε να µη διακόψουµε τη ροή τώρα. Οι χρόνοι, βέβαια,
είναι οι χρόνοι των κανονικών ερωτήσεων. Θα υπάρξει η σχετική
ανοχή από το Προεδρείο και προς τον κ. Βενιζέλο και προς τον
κ. Παππά.

Ορίστε, κύριε Βενιζέλο, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Σύµφωνα µε ένα εντυπωσιακό δηµοσίευµα του δηµοσιογρά-

φου Ιάσονα Πιπίνη, το οποίο είναι τεκµηριωµένο µε στοιχεία,
µαρτυρίες και κυρίως µε φωτογραφίες, ο τότε διευθυντής του
Γραφείου του Αρχηγού της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, κ.
Νίκος Παππάς, τον Αύγουστο του 2013 πραγµατοποίησε επίσκε-
ψη στη Βενεζουέλα και σύµφωνα µε τη µαρτυρία του ίδιου του

κ. Παππά, την οποία επανέλαβε και χθες στην Επιτροπή Θεσµών
και Διαφάνειας, αλλά και σε διάφορα µέσα ενηµέρωσης, βασικός
σκοπός της επίσκεψης αυτής, που δεν είχε ανακοινωθεί δηµο-
σίως, ήταν να διερευνηθούν οι δυνατότητες εµπορικών σχέσεων
ανάµεσα στις δύο χώρες. 

Δεν αντιλαµβάνοµαι ποιον ακριβώς φορέα εκπροσωπούσε και
ποιον σκοπό εξυπηρετούσε ο διευθυντής του Γραφείου του Αρ-
χηγού της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, δηλαδή ο εκπρόσωπος
ενός ριζοσπαστικού κόµµατος, και τι νόηµα έχει ένα κόµµα να
βολιδοσκοπεί για εµπορικές σχέσεις είτε στον αγροτοδιατροφικό
τοµέα είτε πολύ περισσότερο σε άλλους τοµείς που συνδέονται
µε µεγάλες και ισχυρές επιχειρήσεις, όπως είναι ο τοµέας της
ενέργειας και πιο συγκεκριµένα των πετρελαιοειδών. 

Σύµφωνα µε το δηµοσίευµα αυτό, ο παριστάµενος σηµερινός
Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, κ. Παππάς, έγινε δεκτός από
έναν αµφιλεγόµενο και ελεγχόµενο από διάφορες αρχές επιχει-
ρηµατία, τον κ. Μαχέντ Χαλίλ, ταξίδεψε µε το ιδιωτικό του αερο-
σκάφος στο τροπικό νησί Μαργαρίτα, στο οποίο και φιλοξενή-
θηκε στα ενδιαιτήµατα και στα ξενοδοχεία αυτού του επιχειρη-
µατία. Τον βλέπουµε σε φωτογραφίες να έχει στενή φιλική σχέση
µε τον δικηγόρο κ. Αρτέµη Αρτεµίου, ο οποίο εθεάθη και πριν
λίγο καιρό να εξέρχεται του Μεγάρου Μαξίµου, πιθανώς µετά
από επαφές µε τον Πρωθυπουργό και τον Υπουργό τότε Επικρα-
τείας, νυν Ψηφιακής Πολιτικής. Και είναι πραγµατικά παράδοξο
πώς είναι δυνατόν όλο αυτό το σκηνικό να οργανώνεται για να
προωθηθούν, υποτίθεται, οικονοµικές και εµπορικές σχέσεις
ερήµην της ελληνικής κυβέρνησης. 

Τον Αύγουστο του 2013, που πραγµατοποιήθηκε η επίσκεψη
αυτή, ήµουν αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης και υπουργός Εξω-
τερικών, δεν µας ζήτησε καµµιά βοήθεια ούτε µας ενηµέρωσε
για τίποτα η τότε αξιωµατική αντιπολίτευση, δεν προκύπτει να
έχει ενηµερωθεί η ελληνική πρεσβεία στο Καράκας. Δεν ζητή-
θηκε από την ελληνική κυβέρνηση να προωθήσει διµερείς δια-
κρατικές σχέσεις οικονοµικές µε τη Βενεζουέλα. Και, βεβαίως,
πώς είναι δυνατόν κατά ποια αντίληψη, αυτού του είδους οι επα-
φές να γίνονται σε αυτό το πολυτελές και περίεργο περιβάλλον
µε ιδιωτικά αεροσκάφη, µε τροπικά νησιά, µε πολυτελή ξενοδο-
χεία και βεβαίως, µε φιλοξενίες; Και για τον κ. Αρτεµίου µαθαί-
νουµε από τα δηµοσιεύµατα ότι ειδικεύεται ως Κύπριος δικη-
γόρος στις offshore εταιρείες και ξέρετε πόσο πρόσφορος είναι
ο χώρος της Λατινικής Αµερικής, λόγω Παναµά, στα ζητήµατα
τεχνογνωσίας για offshore εταιρείες. 

Τα ερωτήµατά µου πιο συγκεκριµένα είναι: Αυτές οι επαφές
συνεχίστηκαν µετά την 26η Ιανουαρίου του 2015 όταν έχουµε την
Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, την Κυβέρνηση Τσίπρα - Παππά;
Έχει επηρεαστεί σε τίποτα η κυβερνητική πολιτική στα θέµατα

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ
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αυτά; Διαµορφώθηκαν σχέσεις οι οποίες δεν έχουν ποτέ ανακοι-
νωθεί; Τι είδους σχέσεις οικονοµικές και επιχειρηµατικές, όπως
οµολόγησε υπερηφάνως και πολλές φορές ο κ. Παππάς, τις τε-
λευταίες µέρες;

Επιφυλάσσοµαι να ακούσω την πρώτη απάντηση του κ. Παπ-
πά, για να επανέλθω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Παππά, έχετε
τον λόγο, µε τη σχετική επίσης άνεση χρόνου. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Κύριε Πρόεδρε, δεν θα κάνω κα-
τάχρηση στον χρόνο. 

Κύριε Βενιζέλο, η πρώτη σας τοποθέτηση έχει διανθιστεί µε
ένα τσουβάλι στοιχεία, τα οποία δεν αποτυπώνονται στην ερώ-
τησή σας, η οποία οφείλω να οµολογήσω ότι είναι πολιτικού χα-
ρακτήρα. Η πρώτη σας τοποθέτηση είχε και στοιχεία κουτσο-
µπολιού, σαν αυτά που εµφανίζονται στα ρεπορτάζ. 

Έχω πει και το ξαναλέω ενώπιον της Εθνικής Αντιπροσωπίας
ότι µιλάµε για ένα ταξίδι που έγινε το 2013. Το 2013 ο οµιλών δεν
ήταν ούτε Βουλευτής ούτε Υπουργός. Δεν µπορούσε, δηλαδή,
δια της υπογραφής του να αποτυπώσει οτιδήποτε και να επιβάλ-
λει κάτι περισσότερο. 

Είναι ένα ταξίδι το οποίο οργανώθηκε από την πρεσβεία της
Βενεζουέλας, η οποία πρεσβεία της Βενεζουέλας βεβαίως, σε
συνεργασία µε το δικό τους Υπουργείο Εξωτερικών, είχε και την
ευθύνη της φιλοξενίας µας και των εσωτερικών µας εκεί µετακι-
νήσεων. 

Επαναλαµβάνω ό,τι έχω πει και δηµοσίως ξανά και ξανά. Σε
αυτό το ταξίδι δεν υπήρξε οτιδήποτε το µεµπτό. Θέλω να σας
ενηµερώσω δε ότι οι εµπορικές σχέσεις πολλών χωρών της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης είναι ανεπτυγµένες, όµως, δεν είναι της Ελ-
λάδας, ούτε την περίοδο που ήσασταν εσείς Υπουργός Εξωτε-
ρικών βεβαίως και κακώς. Και δεν ήταν διότι έπρεπε και αυτές οι
σχέσεις να καµφθούν υπό το βάρος των ιδεολογικών εµµονών,
όχι των δικών σας ενδεχοµένως, αλλά του κυβερνητικού σας
εταίρου, ο οποίος εµφορούνταν και εµφορείται από τις ιδέες και
τις συλλήψεις της ακραίας Δεξιάς. 

Με ρωτάτε αν έχουν συνεχιστεί αυτές οι σχέσεις. Έχει γίνει
επίσηµη επίσκεψη τον Αύγουστο -αν δεν κάνω λάθος- του 2015
του γενικού γραµµατέα Διεθνών Οικονοµικών Σχέσεων του
Υπουργείου Εξωτερικών στη Βενεζουέλα, όπου υπεγράφη και
µνηµόνιο συναντίληψης για θέµατα ενεργειακά. 

Στην επίσκεψη αυτή παρευρίσκονταν και εκπρόσωποι των ελ-
ληνικών εταιρειών πετρελαίου, και της Motor Oil και των ΕΛΠΕ.
Δεν είµαι σε θέση να γνωρίζω, βεβαίως, αν προέκυψε από εκείνη
τη συνάντηση κάποια εµπορική συνεργασία. 

Πρέπει να σας πω, όµως, ότι ο ελληνόκτητος στόλος κάνει
πάρα πολλές µεταφορές πετρελαίου της Βενεζουέλας. Επίσης
θα ήθελα να σας πω ότι ελληνική εταιρεία έχει κατασκευάσει
εκτεταµένα το δίκτυο σωληνώσεων, υποδοµών, ύδρευσης και
αποχέτευσης στην πρωτεύουσα της Βενεζουέλας. Υπάρχουν,
δηλαδή, πράγµατα τα οποία εξελίσσονται. 

Υπάρχει και µια άλλη πτυχή, για την οποία θα µιλήσω στη δευ-
τερολογία µου, η οποία αφορά κάποιες ιδεολογικές εµµονές και
ένα κεντρικό αφήγηµα της άκρας Δεξιάς, το οποίο ελπίζω εσείς
να µην υιοθετείτε, το αφήγηµα δηλαδή ότι η Αριστερά στην Ευ-
ρώπη χρηµατοδοτείται µε τρόπο σκοτεινό από τη Δηµοκρατία
της Βενεζουέλας. Πρόκειται για ένα αφήγηµα το οποίο δεν έχει
µόνο ελληνική αποτύπωση. Έχει επαναληφθεί και στην Ισπανία. 

Δεν θα καταχραστώ το χρόνο και θα επανέλθω. 
Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Βενιζέλο, έχετε

τον λόγο. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Απορώ πώς έχει σχηµατίσει την εντύπωση ο κύριος Υπουργός

ότι οι ελληνικές κυβερνήσεις µέχρι τον Ιανουάριο 2015, αλλά
φαντάζοµαι και η παρούσα ελληνική Κυβέρνηση, οργανώνουν τις
διεθνείς σχέσεις τους, ασκούν εξωτερική πολιτική και κυρίως ορ-
γανώνουν τις διεθνείς οικονοµικές σχέσεις της χώρας µε ιδεο-
λογικά κριτήρια. 

Ποιος σας είπε, κύριε Παππά, ότι η Ελλάδα έχει ιδεολογικούς
φραγµούς στις εµπορικές της συναλλαγές και στην προώθηση

της ελληνικής επιχειρηµατικής παρουσίας στο εξωτερικό ή των
ελληνικών εξαγωγών; 

Δεν έχουµε σχέσεις µε χώρες που έχουν καθεστώτα τα οποία
εσωτερικώς παραβιάζουν δηµοκρατικές αρχές ή αρχές του κρά-
τους δικαίου; 

Καλώς ή κακώς, αυτή είναι η ρεαλιστική ή ακόµα και κυνική -
µπορώ να πω- πραγµατικότητα των διεθνών σχέσεων και ιδίως
των διεθνών οικονοµικών σχέσεων παγκοσµίως και η Ελλάδα
είναι αναγκασµένη µέσα στο πλαίσιο µιας διεθνούς οικονοµίας,
για να καλύψει τις δικές της ανάγκες και να προωθήσει τα δικά
της εθνικά συµφέροντα, αλλά και τα συµφέροντα των ελληνικών
επιχειρήσεων, να έχει σχέσεις µε πλειάδα χωρών, µε όλες τις
χώρες. 

Πρέπει να είναι εξαιρετικά ακραία τα φαινόµενα και να υπάρ-
χουν κυρώσεις του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών για να σταµα-
τήσει να έχει η Ελλάδα οικονοµικές σχέσεις µε κάποια χώρα. 

Τι επιφύλαξη έχουµε ιδεολογική µε τη Βενεζουέλα ως κράτος;
Έχουµε πρεσβεία που λειτουργεί στο Καράκας, υπάρχει πρε-
σβεία της Βενεζουέλας στην Αθήνα, υπάρχουν εµπορικοί ακό-
λουθοι, υπάρχουν συναλλαγές, υπάρχουν διακρατικές σχέσεις.

Άρα γιατί δεν ενηµερώσατε την Κυβέρνηση πριν πάτε ή αφού
πήγατε; Γιατί δεν υποβάλατε προτάσεις να προωθήσουµε τις
σχέσεις και να βοηθήσουµε επιχειρήσεις; Γιατί τα κάνατε όλα εν
κρυπτώ! Και γιατί δεν νοείται ο εκπρόσωπος ενός κόµµατος και
µάλιστα αριστερού, όπως λέτε, να ασχολείται µε οικονοµικές
σχέσεις, µε επιχειρήσεις, µε εµπορικές συναλλαγές και να κάνει
τον µεσάζοντα, στην καλύτερη περίπτωση. Γιατί ποιος επιχειρη-
µατικός φορέας θα έκανε εξαγωγές τροφίµων ή εισαγωγές ή θα
έπαιρνε πετρελαιοειδή από τη Βενεζουέλα σε καλύτερη τιµή;
Ποιος, ο ΣΥΡΙΖΑ, τον οποίο εκπροσωπούσατε; 

Και τι σηµαίνει να συνυπάρχω µε εκπροσώπους επιχειρήσεων
ως αντιπολίτευση; Πήγε, µου λέτε, ο κ. Γιώργος Τσίπρας, ως Γε-
νικός Γραµµατέας Διεθνών Οικονοµικών Σχέσεων, το 2015 στη
Βενεζουέλα µε επιχειρήσεις. Πολύ καλά έκανε. Γιατί δεν µου λέτε
ότι ήρθε και η Υπουργός Εξωτερικών της Βενεζουέλας στην
Αθήνα και δεν ανακοινώθηκε επισήµως η επίσκεψή της; 

Σας υποβάλλω, όµως, πιο συγκεκριµένες ερωτήσεις. Για την
καλλιέργεια και τη συνέχεια των σχέσεων αυτών, επί των ηµερών
της δικής σας Κυβέρνησης, ο περιβόητος επιχειρηµατίας, ο κ.
Μαχέντ Χαλίλ, ήρθε στην Ελλάδα; Έκανε επαφές µε εκπροσώ-
πους της Κυβέρνησης; Ήρθε χρησιµοποιώντας αεροσκάφος το
οποίο χαρακτηρίστηκε ως κυβερνητικό και του δόθηκε η άδεια
κυβερνητικής υπέρπτησης και προσγείωσης; Πόσα κρατικά αε-
ροσκάφη της Βενεζουέλας έχουν λάβει παρόµοια άδεια προσ-
γείωσης σε ελληνικά αεροδρόµια και ποιους µετέφεραν το
χρονικό διάστηµα από τον Ιανουάριο του 2015, που γίνατε Κυ-
βέρνηση, έως σήµερα; 

Μου λέτε ότι υπάρχει µία περιρρέουσα ατµόσφαιρα και λένε
για διάφορα κόµµατα, ξέρω τη συζήτηση για τους Podemos ότι
χρηµατοδοτούνται από τη Βενεζουέλα. Δεν έχω κάποιο στοιχείο.
Δεν το επικαλούµαι. Εσείς το είπατε. Εσείς σπεύσατε να απαν-
τήσετε καθ’ υποφοράν. Δεν θα πω ότι «όποιος έχει τη µύγα µυ-
γιάζεται». Θα πω ότι πάντως δεν αποτελούσε στοιχείο της δικής
µου ερώτησης. 

Ο κ. Αρτεµίου, όµως, είναι ένα θέµα. Γιατί ο κ. Αρτεµίου ειδι-
κεύεται στις offshore εταιρείες. Έχουµε δει ότι το µεγαλύτερο
γραφείο offshore εταιρειών, µε το µεγαλύτερο αρχείο παγκο-
σµίως, εδρεύει στον Παναµά, δηλαδή, στην ευρύτερη περιοχή
της Λατινικής Αµερικής. Και αναρωτιέµαι: Πώς αποκτήσατε τέ-
τοια οικειότητα εκεί, για πρώτη φορά; Και τι σήµαινε η επίσκεψή
του στο Μαξίµου, όπως έχει καταγραφεί στα δηµοσιεύµατα τα
οποία έχουµε υπ’ όψιν µας και τα οποία κι εσείς γνωρίζετε πάρα
πολύ καλά;       

Εδώ δεν πρόκειται για µία αναψηλάφηση ιδεολογικών προτι-
µήσεων. Μπορεί να συµπαθείτε το καθεστώς Τσάβες, το καθεσ-
τώς Μαδούρο, να έχετε ως παράδειγµα τον τρόπο µε τον οποίο
ζει ο λαός της Βενεζουέλας ή το παράδειγµα της Αργεντινής ή
οποιουδήποτε άλλου κράτους ή καθεστώτος. Εµάς µας ενδιαφέ-
ρουν βασικοί κανόνες διαφάνειας. Γιατί αυτό το περιβόητο ταξίδι
δεν ανακοινώθηκε; Και καλά, ήσασταν στην αντιπολίτευση αλλά
ενεργούσατε πολιτικά και θεσµικά, γιατί η αξιωµατική αντιπολί-
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τευση και ο αρχηγός της είναι πολιτειακός παράγοντας. Μετά τις
26 Ιανουαρίου 2015 γιατί δεν ανακοινώνονται όλες οι επαφές µε
τη Βενεζουέλα, ειδικά; 

Αυτό δηµιουργεί ερωτήµατα, δηµιουργεί µία καχυποψία. Κι
έχετε µία ευκαιρία να δώσετε απαντήσεις τώρα στα θέµατα αυτά,
τα οποία νοµίζω ότι κι εσάς σας ευαισθητοποιούν. Αλλιώς, δεν
θα είχατε πάρει την πρωτοβουλία να απαντήσετε αµέσως σε µία
επίκαιρη ερώτηση που απευθύνεται στον Πρωθυπουργό.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης):  Ειλικρινώς, δεν κατάλαβα σε τι
καλούµε αυτή τη στιγµή εγώ να απαντήσω. 

Νοµίζω ότι ο κ. Βενιζέλος άπλωσε ολόκληρο τον τραχανά. Είπε
ότι δεν υιοθετεί κατηγορίες, αλλά έκανε µία συνολική αφήγηση,
η οποία υπονοεί ακριβώς αυτά. Και πρέπει να πω, κύριε Βενιζέλο,
επειδή σπεύσατε να µιλήσετε για το Podemos και την Ισπανία,
ότι ο κύριος λαϊκιστής δηµοσιογράφος, ο οποίος ισχυρίστηκε ότι
το Podemos πληρώνεται από τη Βενεζουέλα, πριν από λίγο καιρό
είδε την υπόθεση τη δικαστική η οποία είχε ξεκινήσει να µπαίνει
από το ανώτατο δικαστήριο της Ισπανίας στο αρχείο.   

Και ένας αντιστοίχου βεληνεκούς και ύφους υβριστής των
Podemos πλήρωσε 20.000 ευρώ πρόστιµο για αντίστοιχους λό-
γους.

Συνεπώς, θα σας έλεγα, επειδή το κάνουν κάποιοι της από εδώ
παρατάξεως µε πάρα πολύ µεγάλη ευκολία, ακόµη και υποθέσεις
οι οποίες έχουν κλείσει δικαστικά να γίνονται αντικείµενο της κα-
θηµερινής αντιπαράθεσης, να µην το κάνετε και εσείς.

Με ρωτάτε πόσα και ποια κρατικά αεροσκάφη της Βενεζουέ-
λας. Νοµίζω ότι αυτό µπορεί να το απαντήσει το Υπουργείο Εξω-
τερικών. Δεν κατάλαβα για ποιο πράγµα κατηγορείτε την Κυβέρ-
νηση. Ότι έχει κάνει τι ακριβώς; Δεν έχετε απολύτως τίποτα, νο-
µίζω, να κοµίσετε στον διάλογο και αυτό είναι απολύτως κατα-
νοητό και στον κόσµο που µας παρακολουθεί.

Συνολικά, όµως, θα έλεγα, κύριε Βενιζέλο, επειδή ακριβώς µε
αυτά τα πράγµατα δεν πρέπει να παίζουµε και επειδή κάνατε µια
αναφορά λέγοντας εάν εµφορείται και εάν εκκινείται η ελληνική
εξωτερική πολιτική από ιδεολογικούς λόγους, ότι εµένα αυτός
είναι ο ισχυρισµός µου. Αυτόν τον ισχυρισµό καταθέτουµε, ότι
εκείνον τον καιρό, ακριβώς επειδή η ιστορία «Βενεζουέλα» είχε
µια εσωτερική πολιτική χρησιµότητα για τη δική σας κυβέρνηση,
για την κυβέρνηση την οποία υπηρετήσατε ως Υπουργός Εξωτε-
ρικών, είχαν κοπεί οι δυνατότητες εµπορικών σχέσεων. Αυτό, νο-
µίζω, το καταµαρτυρά και η κατάσταση, η οποία υπήρξε εκείνον
τον καιρό και οδήγησε την πρεσβεία της συγκεκριµένης χώρας
να απευθυνθεί σε εµάς, να µας καλέσει στη Βενεζουέλα, να διε-
ρευνήσουµε και εµείς τις δυνατότητες συνεργασίας και τη δυνα-
τότητα ενίσχυσης των πολιτικών σχέσεων, διότι από το 2013
–πώς να το κάνουµε;- υπήρχε και µια υποψία ότι θα γίνουµε κυ-
βέρνηση. Δεν υπάρχει απολύτως τίποτα µεµπτό. Υπάρχουν µόνο
πολιτικές σκοπιµότητες, οι οποίες νοµίζω ότι συγκροτούν έναν
φθηνό και µη χρήσιµο αντιπερισπασµό.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση της επίκαιρης ερώτησης
προς τον Πρωθυπουργό. 

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων
ερωτήσεων της Δευτέρας 10 Απριλίου 2017.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 688/4-4-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Β’ Πειραιώς του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ειρή-
νης Κασιµάτη προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πο-
λιτικής, σχετικά µε την ολοκλήρωση της απόδοσης των εξαιρού-
µενων εκτάσεων της Σύµβασης Παραχώρησης µεταξύ Ελληνικού
Δηµοσίου και «ΟΛΠ Α.Ε.» στους Δήµους της Β’ Πειραιά Κερατσι-
νίου-Δραπετσώνας, Περάµατος, Σαλαµίνας, καθώς και στον Δή-

µο Πειραιά. 
2. Η µε αριθµό 693/4-4-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού

Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αικατερίνης Παπακώστα -
Σιδηροπούλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τις
κατασχέσεις κινητών αξιών, ακινήτων και τραπεζικών λογαρια-
σµών. 

3. Η µε αριθµό 682/3-4-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αργολίδος της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ
κ. Ιωάννη Μανιάτη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, σχετικά µε την ενεργοποίηση της απόφασης για την πιλο-
τική µελέτη της ζώνης οικιστικού ελέγχου (ΖΟΕ) του Άργους. 

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 678/31-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Χατζηδάκη
προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, σχετικά µε ελλείµ-
µατα στις αστικές συγκοινωνίες της Αθήνας. 

2. Η µε αριθµό 677/31-3-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Δράµας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ
κ. Χαράς Κεφαλίδου προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού, σχετικά µε την Εθνική Πινακοθήκη και το κόστος καθυστέ-
ρησης της ολοκλήρωσης του έργου επέκτασης. 

3. Η µε αριθµό 660/28-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Σάµου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Δηµητρίου
Σεβαστάκη προς τον Υπουργό Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοι-
νωνιών και Ενηµέρωσης, σχετικά µε την επαναλειτουργία της
«Σαµιακής Τηλεόρασης» και το πλαίσιο εύρυθµης λειτουργίας
των περιφερειακών ΜΜΕ. 

4. Η µε αριθµό 333/12-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ.
Θεοδώρου Παπαθεοδώρου προς τον Υπουργό Ψηφιακής Πολι-
τικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης, σχετικά µε τη χρηµατο-
δότηση δηµοσιογράφων και ιστοσελίδων.

5. Η µε αριθµό 643/21-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αιτωλοακαρνανίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ –
ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κωνσταντόπουλου προς τον Υπουργό Παι-
δείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τη στήριξη και
την αναβάθµιση του ΤΕΙ Μεσολογγίου.

6. Η µε αριθµό 504/20-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου
Παππά προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµά-
των, σχετικά µε «την εκπλήρωση του «τάµατος του έθνους»».

7. Η µε αριθµό 602/14-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευµάτων, σχετικά µε τις άδειες των αναπληρωτών εκπαιδευτι-
κών. 

8. Η µε αριθµό 572/7-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ
κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την «έκδοση προεδρικών δια-
ταγµάτων για την αναγνώριση των επαγγελµατικών δικαιωµάτων
των πτυχιούχων ΤΕΙ». 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι ο Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης και
Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Κυριάκος Μητσοτάκης και οι Βουλευτές του κόµµατός του κα-
τέθεσαν πρόταση για σύσταση εξεταστικής επιτροπής για τη διε-
ρεύνηση της διαχείρισης και των δαπανών της δηµόσιας υγείας
από το 1996 µέχρι σήµερα, σύµφωνα µε τα άρθρα 68 παράγρα-
φος 2 του Συντάγµατος και 144 επ. του Κανονισµού της Βουλής. 

Η πρόταση αυτή θα καταχωριστεί στα Πρακτικά της σηµερινής
συνεδρίασης, θα τυπωθεί και θα διανεµηθεί στους Βουλευτές,
όπως προβλέπει ο Κανονισµός. 

(Η προαναφερθείσα πρόταση καταχωρίζεται στα Πρακτικά και
έχει ως εξής:
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Παρακαλείται ο κύ-
ριος Γραµµατέας να ανακοινώσει τις αναφορές προς το Σώµα.

Α. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ

(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τον Γραµµατέα της Βου-
λής κ. Γεώργιο Ψυχογιό, Βουλευτή Κορινθίας, τα ακόλουθα:
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ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΔ’ - 7 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2017 6905



6906 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΔ’ - 7 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2017 6907



6908 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΔ’ - 7 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2017 6909



6910 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΔ’ - 7 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2017 6911



6912 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΔ’ - 7 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2017 6913



6914 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΔ’ - 7 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2017 6915



6916 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΔ’ - 7 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2017 6917



6918 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΔ’ - 7 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2017 6919



6920 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΔ’ - 7 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2017 6921



6922 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΔ’ - 7 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2017 6923



6924 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΔ’ - 7 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2017 6925



6926 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΔ’ - 7 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2017 6927



6928 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΔ’ - 7 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2017 6929



Β. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 1ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ

6930 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΔ’ - 7 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2017 6931



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, συνεχίζουµε επί των επικαίρων ερωτήσεων.

Η πρώτη µε αριθµό 691/4-4-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Φθιώτιδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρή-
στου Σταϊκούρα προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη
χρηµατοδότηση δράσεων από προϊόντα εγκληµατικών ενεργειών
κατά του ελληνικού δηµοσίου και τη διάθεση ποσού για κοινωνι-
κούς σκοπούς, δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας του κ. Χουλια-
ράκη στο εξωτερικό.

Επίσης, η πέµπτη µε αριθµό 658/27-3-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέ-
σµου - Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Οι-
κονοµικών, µε θέµα την απόδοση λογαριασµού Ολυµπιακών
Αγώνων, δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας του κ. Χουλιαράκη
στο εξωτερικό.

Η εικοστή µε αριθµό 447/6-2-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου Βουλευτή Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Σπυρίδω-
νος - Αδώνιδος Γεωργιάδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχε-
τικά µε τη συνάντηση του Πρωθυπουργού µε εκπροσώπους της
επενδυτικής Τράπεζας Rothschild δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύ-
µατος του κ. Χουλιαράκη, δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας του
κ. Χουλιαράκη στο εξωτερικό.

Η ένατη µε αριθµό 520/23-2-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ηλείας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Κουτσούκου προς τον Υπουργό Οι-
κονοµικών, σχετικά µε τη σιωπή του κ. Τσακαλώτου και τις δε-
σµεύσεις της Κυβέρνησης, δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας του
κ. Τσακαλώτου στο εξωτερικό.

Η ενδέκατη µε αριθµό 435/2-2-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζαρούλια προς τον Υπουργό Οικονοµι-
κών, σχετικά µε τον διορισµό υπόδικης στη διοίκηση του υπερ-
ταµείου, δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας του κ. Τσακαλώτου
στο εξωτερικό.

Επίσης, η δέκατη τρίτη µε αριθµό 439/6-2-2017 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς των Ανεξαρ-
τήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, σχετικά µε τη µεταφορά χρηστών της ΔΕΗ σε εται-
ρείες εναλλακτικών παρόχων ηλεκτρικής ενέργειας, δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω απουσίας του κ. Τσακαλώτου στο εξωτερικό.

Η δέκατη τέταρτη µε αριθµό 498/20-2-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Γε-
ωργίου Αµυρά προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την
υπόθεση «SIEMENS», δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας του κ.
Τσακαλώτου στο εξωτερικό.

Η δέκατη πέµπτη µε αριθµό 620/20-3-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αττικής των Ανεξαρτήτων Ελλή-
νων κ. Κωνσταντίνου Κατσίκη προς τον Υπουργό Εσωτερικών,
σχετικά µε την αποζηµίωση των ιδιοκτητών των απαλλοτριωθει-
σών εκτάσεων για την κατασκευή Χώρου Υγειονοµικής Ταφής
Αποβλήτων (ΧΥΤΑ) Δυτικής Αττικής, δεν θα συζητηθεί λόγω
αναρµοδιότητας.

Επίσης, δεν θα συζητηθούν λόγω κωλύµατος των αρµοδίων
Υπουργών και θα επαναπροσδιοριστούν για συζήτηση οι εξής
ερωτήσεις:

Η δεύτερη µε αριθµό 690/4-4-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς την Υ-
πουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλλη-
λεγγύης, σχετικά µε την ανάγκη άµεσης έκδοσης απόφασης για
τους υπό συνταξιοδότηση αγρότες, δεν θα συζητηθεί λόγω κω-
λύµατος του κ. Πετρόπουλου. Αιτία, φόρτος εργασίας.

Η πρώτη µε αριθµό 692/4-4-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου
Γεωργαντά προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων, σχετικά µε την άµεση πληρωµή των δικαιούχων παραγωγών
βιολογικής γεωργίας - κτηνοτροφίας του Νοµού Κιλκίς, δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κ. Αποστόλου, ο οποίος βρίσκε-
ται εκτός Αθηνών.

Η έβδοµη µε αριθµό 654/27-3-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ανα-

στασίου Δηµοσχάκη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων, σχετικά µε την εξαίρεση του Έβρου και της Σα-
µοθράκης από την έκτακτη ενίσχυση σε παραγωγούς γάλακτος
σε νησιά που αντιµετωπίζουν προβλήµατα λόγω µεταναστευτι-
κών ροών, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κ. Αποστόλου.
Αιτία, απουσίας εκτός Αθηνών.

Η όγδοη µε αριθµό 649/27-3-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Ευσταθίου Πα-
ναγούλη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα την προκλη-
τική χρήση χηµικών σε διαδηλωτές παρά την πρόσφατη ρητή
απαγόρευση της Κυβέρνησης και τη δέσµευση του Υπουργού,
δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού
Εσωτερικών κ. Νικολάου Τόσκα. Αιτία, ανειληµµένες υποχρεώ-
σεις.

Η δέκατη µε αριθµό 461/8-2-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζαρούλια προς τον Υπουργό Εσωτερικών,
σχετικά µε την τροµοκρατική επίθεση µε καλάσνικοφ κατά αν-
δρών των ΜΑΤ, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπλη-
ρωτή Υπουργού Εσωτερικών κ. Νικολάου Τόσκα. Αιτία, ανειληµ-
µένες υποχρεώσεις.

Η τέταρτη µε αριθµό 666/28-3-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα την αναγκαία και επιβεβληµένη
νοµοθετική ρύθµιση προκειµένου να παραµείνουν στο ειδικό κα-
θεστώς περίπου τετρακόσιες χιλιάδες αγρότες, δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος της Υφυπουργού Οικονοµικών κ. Αικατερίνης
Παπανάτσιου. Αιτία, απουσία εκτός Αττικής. 

Η δεύτερη µε αριθµό 1775/6-12-2016 ερώτηση της Βουλευτού
Αττικής της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ.
Παρασκευής (Εύης) Χριστοφιλοπούλου προς τον Υπουργό Υ-
γείας, σχετικά µε την «αδιαφορία του Υπουργείου Υγείας για το
Νοσοκοµείο Ζακύνθου», δεν θα συζητηθεί λόγω φόρτου εργα-
σίας του Αναπληρωτή Υπουργού κ. Παύλου Πολάκη.

Η τρίτη µε αριθµό 2718/19-1-2017 ερώτηση του Ανεξάρτητου
Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Γεωργίου-Δηµητρίου Καρρά προς τον
Υπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής, µε θέµα «την ανάγκη λή-
ψεως νοµοθετικών µέτρων για την επιτάχυνση των διαδικασιών
ενώπιον των δικαστηρίων επί υποθέσεων προσώπων, των οποίων
έχει απορριφθεί η αίτηση χορηγήσεως διεθνούς προστασίας -
ασύλου», δεν θα συζητηθεί λόγω φόρτου εργασίας του Υπουρ-
γού κ. Ιωάννη Μουζάλα.

H δέκατη έκτη µε αριθµό 625/20-3-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιώς της Ένωσης Κεν-
τρώων κ. Θεοδώρας Μεγαλοοικονόµου προς τον Υπουργό Εσω-
τερικών, σχετικά µε την καταβολή των δεδουλευµένων των
συµβασιούχων, σε αρκετούς δήµους της χώρας, δεν θα συζητη-
θεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Εσωτερικών κ. Παναγιώτη
Σκουρλέτη. Αιτία, φόρτος εργασίας.

Επίσης, η δέκατη έβδοµη µε αριθµό 622/20-3-2017 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Μπουκώρου προς τον Υπουργό Εσω-
τερικών, σχετικά µε την πληρωµή της µεταφοράς µαθητών µέσω
ειδικών µαθητικών δελτίων µε δηµόσια συγκοινωνία, δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Εσωτερικών κ. Πανα-
γιώτη Σκουρλέτη. Αιτία, φόρτος εργασίας.

Η δωδέκατη µε αριθµό 367/20-1-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Εύβοιας του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Μίχου προς τον Υπουργό Εσωτερικών,
σχετικά µε την «απαράδεκτη εκτόπιση τριάντα έξι χιλιάδων επτα-
κοσίων εξήντα εννέα τέκνων Ελλήνων από τους βρεφονηπιακούς
σταθµούς, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού κ.
Παναγιώτη Σκουρλέτη.

Εποµένως είναι δεκαεννέα οι ερωτήσεις, οι οποίες δεν συζη-
τούνται και επτά -στην ουσία έξι, γιατί πρώτη ήταν για την Ώρα
του Πρωθυπουργού- αυτές που θα συζητηθούν. Το σκορ όσο
πάει και χειροτερεύει! 

Υπάρχει για όλες τις αιτιολογίες που ακούσατε σχετική επι-
στολή από τον Γραµµατέα της Κυβέρνησης, που επιβεβαιώνει τα
κωλύµατα που αναφέρθηκαν. 

6932 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Μετά, λοιπόν, και την ανάγνωση και των αναφορών εισερχό-
µαστε στη συζήτηση των υπολοίπων επικαίρων ερωτήσεων.

Πού είναι ο κ. Νικολόπουλος;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Εδώ είµαι, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με µπερδεύετε. Μια

είστε εδώ, µια πάτε εκεί. 
Είναι δύο ερωτήσεις του κ. Νικολάου Νικολόπουλου προς τον

Υπουργό Ψηφιακής Πολιτικής και Τηλεπικοινωνιών κ. Νικόλαο
Παππά, ο οποίος θα απαντήσει και στις δύο. Διασταύρωση ξιφών
δύο Νικολάδων! Να δούµε τι θα γίνει. 

Πρώτα θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 694/4-4-2017 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή
Αχαΐας κ. Νικολάου Νικολόπουλου προς τον Υπουργό Ψηφιακής
Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης, µε θέµα «το ΕΣΡ
πρέπει να ασχοληθεί µε το Survivor;».

Κύριε Νικολόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, πήγα στα

παλιά µου ληµέρια, γιατί, όπως ξέρετε και έχετε πει από τη θέση
που είστε, φωνάζω εκεί από την τηλεόραση αν ακούει το Μαξί-
µου. Φοβήθηκα, λοιπόν, ότι δεν θα άκουγε και γι’ αυτό είπα να
καθόµουν µπροστά. Όµως, θα το επιχειρήσω και µακρόθεν. 

Δεν σας κρύβω πως µου έκανε εντύπωση το ότι ήρθε ο κ. Παπ-
πάς να απαντήσει σε αυτή την ερώτηση και δεν φοβήθηκε τη δη-
µοφιλία αυτού του παιγνιδιού και τον τηλεοπτικό κανιβαλισµό
που υφίσταµαι εγώ τις τελευταίες µέρες από τότε που ήρθα να
µιλήσω όχι µόνο για όσα αξιακά -κατά τη γνώµη όχι µόνο τη δική
µου αλλά και της Ένωσης Εκπαιδευτικών Λειτουργών της Γ’
ΕΛΜΕ της Θεσσαλονίκης- προσβάλλει ενίοτε µε κάποια επεισό-
δια αυτό το παιγνίδι, αλλά και για τα θηριώδη συµφέροντα που
κρύβονται από πίσω. 

Γιατί το λέω: Άραγε, ενώ τα εκατοµµύρια πάνε και έρχονται
στα χέρια στοιχηµατικών εταιρειών, ενώ ο κ. Αλαφούζος, που
έλεγε ότι είναι πολλά τα λεφτά για µια τηλεοπτική άδεια, µε βάση
όσα διαβάσαµε που αποκάλυψε ο Νίκος Μαστοράκης, θα δώσει
17 εκατοµµύρια για ένα τηλεοπτικό παιγνίδι, όσα δίνει ολόκληρο
τον χρόνο; Άραγε αυτό είναι θέµα; Τι να σας πω; Τον είδατε χθες
τον άλλον παπά, τον άθεο, µε τον Τσίπρα; Του είπε ότι θέλω µια
φωτογραφία µε έναν ακροαριστερό Πρωθυπουργό. Εδώ, λοιπόν,
έχουµε ένα παπαδοπαίδι και έναν άθεο παπά. 

Θέλω, λοιπόν, να σας υποβάλω τα ερωτήµατα ευθέως, γιατί
αυτό είναι ένα από τα καυτά θέµατα της επικαιρότητας. Απόρησα
µε την προηγούµενη ερώτηση του κ. Βενιζέλου. Νόµιζα ότι τώρα
είχατε πάει, γιατί σας έψαχνα τις τελευταίες ηµέρες και άκουγα
στις τηλεοράσεις, να το ταξίδι του Παππά. Δεν σας βρίσκαµε.
Πού είναι ο Παππάς; Εδώ Παππάς, εκεί ο Παππάς. Όµως, τελικά
ο Βενιζέλος ήρθε να πει για το 2000, πότε; 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Για το 2013. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Για το 2013. Όµως, γιατί είχε
τις τηλεοράσεις µαζί του; Έπαιζαν τον Βενιζέλο και το θέµα κάθε
µέρα, λες και είχες πάει χθες! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μείνετε στο Survivor
τώρα!

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε. 
Ξέρετε όλα αυτά πώς παντρεύονται, λοιπόν; Είναι ένα τηλε-

παιχνίδι που προάγει τον αθλητισµό, την ευγενή άµιλλα, δείχνει
πόσο πρέπει να προσπαθήσει κάθε άνθρωπος, για να καταφέρει
να απολαύσει µια τυρόπιτα ή ένα πιάτο µακαρονάδα!

Σε µια εποχή, λοιπόν, που η ζωή των περισσοτέρων Ελλήνων
πολιτών, τηλεοπτική και µη, έχει καταντήσει Survivor, θεωρώ α-
πολύτως αναγκαίο, κύριε Υπουργέ, οι δηµόσιοι φορείς και οι ανε-
ξάρτητες αρχές να επιτελέσουν στο ακέραιο τον ρόλο τους προς
όφελος του δηµοσίου συµφέροντος. 

Λυπάµαι που το λέω, αλλά η µέχρι σήµερα θητεία του ΕΣΡ δεν
δικαιώνει τις προσδοκίες του ελληνικού λαού, ούτε τις δικές µου
και φαντάζοµαι πως ίσως ούτε και τις δικές σας. Τα ζητήµατα
που έχουν σχέση µε το ραδιοτηλεοπτικό τοπίο είναι πολλά, καυ-
τά και παραµένουν ανεπίλυτα. 

Ξεκινώντας, λοιπόν, από τον διαγωνισµό για τις τηλεοπτικές
άδειες, για τον οποίον θα µιλήσουµε στην επόµενη ερώτηση,
µέχρι το γεγονός ότι τα ραδιοτηλεοπτικά µέσα εξακολουθούν να

χρησιµοποιούνται ως πιστόλια για την πολιτική δολοφονία µη
αρεστών και υπάκουων του συστήµατος, όπως εσείς, εγώ και
άλλοι, νοµίζω πως το ΕΣΡ έχει µπροστά του πεδίο δόξης λαµπρό
να διανύσει και εύχοµαι να το κάνει. Φυσικά αστειεύοµαι, γιατί
δεν βλέπω να έχει κάνει ούτε ένα βήµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ολοκληρώστε. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Θα τα πω και µετά από λίγη ώρα, που θα µε δεχθεί εκεί στα

γραφεία του ΕΣΡ ο κύριος πρόεδρος. 
Δεν είναι, όµως, καθόλου αστεία, κύριε Υπουργέ και κύριε

Πρόεδρε, κατά τη γνώµη µου, η αισθητική και τα µηνύµατα που
εκπέµπει το συγκεκριµένο τηλεπαιχνίδι, για το οποίο…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τώρα κάνετε τοποθέ-
τηση. Δεν κάνετε ερώτηση. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Η Γ’ ΕΛΜΕ δήλωσε πως διδά-
σκει ότι καµµιά ξεφτίλα, καµµιά µικρή προδοσία, κανένα συναι-
σθηµατικό ξεγύµνωµα, κανένα κάρφωµα του διπλανού σου δεν
είναι ντροπή, προκειµένου να επιβιώσει κανείς.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει, ολοκληρώ-
στε. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Μετά από όλα αυτά, ερωτάσθε,
κύριε Υπουργέ: Αλήθεια, εσείς έχετε πάρει είδηση τι συµβαίνει
γύρω από αυτό το παιχνίδι; Εσείς νοµίζετε ότι πρέπει να πείτε
στο ΕΣΡ να ασχοληθεί, όπως τα προηγούµενα είχαν ασχοληθεί
σε ανάλογες περιπτώσεις…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Νικολόπουλε,
κλείστε, γιατί θα κλείσω το µικρόφωνο. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: …µετακινώντας την ώρα ή βά-
ζοντας ακόµα και υψηλά πρόστιµα; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πριν πάρει τον λόγο
ο κ. Παππάς, παρακαλώ -σας το έχω ξαναπεί, παρ’ ότι ο αναφέ-
ρων ονόµατα έχει και την ευθύνη- δεν είναι κοµψό να αναφέ-
ρουµε ονόµατα ανθρώπων που δεν µπορούν να απαντήσουν. Δεν
µε συνδέει τίποτα µε τα ονόµατα που αναφέρατε, αλλά εγώ, ως
Πρόεδρος, είµαι υποχρεωµένος να σας το πω, έτσι; 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ξέρετε, νοµίζω ότι αν δεν λέµε
ονόµατα, κύριε Πρόεδρε, δεν καταλαβαινόµαστε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει. Εγώ σας λέω
τώρα ποιο είναι το πρέπον και το σωστό εντός της Βουλής. Από
εκεί και πέρα, αναλαµβάνετε την ευθύνη. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Καλά κάνετε, αλλά εµένα µου
αρέσει να τα λέω µε τα ονόµατά τους. Και ας πηγαίνει ο κ. Αλα-
φούζος να κάνει αγωγές και το Προεδρείο της Βουλής να µη
συγκινείται. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Καθίστε κάτω. Δεν
σας έδωσα τον λόγο. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Να κάνουν αγωγές οι νταβα-
τζήδες σε Βουλευτές…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Νικολόπουλε,
ακούστε. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ:…για τον κοινοβουλευτικό
έλεγχο και ο Πρόεδρος της Βουλής να µη βγάζει…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Νικολόπουλε,
καθίστε κάτω αµέσως αυτή τη στιγµή και µη µε φέρνετε σε δύ-
σκολη θέση! Όταν εγώ προεδρεύω, δεν θα µου κάνετε τη Βουλή
«Με ακούει το Μαξίµου»! Τελειώσαµε! 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Νικολόπουλε, νοµίζω ότι όταν µιλάµε για µια ανεξάρτητη

αρχή, πρέπει να µιλάµε ακριβώς µε τον τρόπο που δηλώνει την
επίγνωση της σπουδαιότητας και της σηµασίας της λειτουργίας
της και ούτε ο οµιλών Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοι-
νωνιών και Ενηµέρωσης δεν πρέπει να υπερβαίνει τα θεσµικά
όρια της εύρυθµης λειτουργίας της δηµοκρατίας και να παρεµ-
βαίνει στο έργο της αρχής. 

Θα διαφωνήσω µαζί σας σε σχέση µε το ότι δηλώσατε πως
υπάρχει απραξία, διότι, από ό,τι διάβασα πριν λίγες µέρες, υπήρ-
ξαν και οι πρώτες καµπάνες που επέβαλε το ΕΣΡ υπό αυτή τη
σύνθεση για το πώς χειρίστηκαν τα µέσα ενηµέρωσης την ιστο-
ρία του δηµοψηφίσµατος. Νοµίζω ότι είναι µια καλή αρχή.
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Θα µου δώσετε, όµως, την ευκαιρία να πω και επί του συγκε-
κριµένου, ότι το κείµενο της ΕΛΜΕ Θεσσαλονίκης δεν είναι ένα
κείµενο µε το οποίο ένας νοήµων πολίτης µπορεί πολύ εύκολα
να διαφωνήσει σε µερικά ζητήµατα τα οποία αναφέρει. Νοµίζω,
πραγµατικά, πως ο τηλεθεατής είναι σε θέση να κρίνει και να επι-
λέξει εάν και τι µπορεί και πρέπει να παρακολουθεί. 

Υπάρχει θέµα, βεβαίως, µε τα ζητήµατα του στοιχηµατισµού.
Διότι τα πραγµατικά γεγονότα λαµβάνουν χώρα σε προηγούµενη
ηµέρα και το στοίχηµα εξελίσσεται την ηµέρα της προβολής. 

Συνεπώς εδώ υπάρχει και µια άλλη αρχή, η οποία ενδεχοµέ-
νως θα έπρεπε να παρέµβει, η Επιτροπή Παιγνίων, διότι είναι
σαφές ότι εγείρεται ζήτηµα ασύµµετρης πληροφόρησης. Υπάρ-
χει ένας κύκλος ανθρώπων, οι οποίοι de facto γνωρίζουν την εξέ-
λιξη των πραγµάτων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ή και κρυφής πληρο-
φόρησης. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Ακριβώς. Ή και κρυφής πληρο-
φόρησης. 

Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, ότι επειδή αυτά τα παιχνίδια µπορεί
να εξελίσσονται και µε µεταφορά χρηµάτων από το εξωτερικό,
προς το εξωτερικό κ.λπ., υπάρχει πραγµατικά ένα πάρα πολύ ση-
µαντικό ζήτηµα. 

Για τα υπόλοιπα, θα επανέλθω στη δεύτερη τοποθέτησή µου,
κύριε Νικολόπουλε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Ερ-
γαστήρι Δηµοκρατίας» που οργανώνει το Ίδρυµα της Βουλής,
είκοσι δύο µαθήτριες και µαθητές και δύο εκπαιδευτικοί συνοδοί
τους από το 1ο Δηµοτικό Σχολείο Χαϊδαρίου.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Θέλω να σας ενηµερώσω ότι βλέπετε τη Βουλή µε λίγους Βου-
λευτές, διότι είναι ώρα κοινοβουλευτικού ελέγχου. Αυτό σηµαίνει
ότι είναι µια µέρα κατά την οποία οι Βουλευτές ερωτούν τους
Υπουργούς για ορισµένα θέµατα. Έτσι, παρευρίσκονται στην Αί-
θουσα ο Βουλευτής που ερωτά και ο Υπουργός που απαντάει
υποχρεωτικά. Δεν είναι αυτή η συνήθης εικόνα. Μη σας πιάσει
απογοήτευση. 

Εν πάση περιπτώσει, καλώς ορίσατε και να περάσετε καλό
Πάσχα. 

Τον λόγο έχει ο κ. Νικολόπουλος. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κοιτάξτε, µπορεί να έχετε τη γνώµη, που

έχετε, και καλώς αναφερθήκατε στα πρόστιµα που έπεσαν. Θέλω
να πω, όµως, πάλι µε το όνοµά τους, ότι οι τρεις που µειοψήφη-
σαν για να πέσουν πρόστιµα, είχαν υποδειχθεί από κόµµατα και
παρατάξεις που ήταν στο κοινό µέτωπο µε τους νταβατζήδες, µε
τους καναλάρχες. Τα λέω για να ξέρει ο κόσµος. Μπορεί ο πρό-
εδρος του Εθνικού Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης και οι άλλοι
πέντε να ψήφιζαν πρόστιµα, οι άλλοι, όµως, είπαν, «όχι, απλές,
συστάσεις». Το αναφέρω για να ξέρουµε τι ανεξάρτητες αρχές
έχουµε και για να συνεννοούµαστε. Εδώ, όλοι έχουµε ταυτότη-
τες. Αφήστε τα καλαµπούρια. 

Ας προχωρήσουµε, λοιπόν. Δεν βασιλεύει, δηλαδή, στο τηλε-
οπτικό πεδίο ο νόµος του νταβατζή, ο νόµος του συστήµατος; Ο
νόµος του συστήµατος, δηλαδή του ισχυρού της ζούγκλας, δεν
βρίσκει τώρα το ανάλογο ντεκόρ µε το γνωστό Survivor του κα-
ναλιού, που αποτελεί ακρογωνιαίο λίθο του συστήµατος; Και
ήρθε στην εξεταστική επιτροπή ο κ. Αλαφούζος, κύριε Πρόεδρε,
και είπε: «Εµείς είµαστε του επιπέδου. Εµείς είµαστε κατά των
ριάλιτι. Εµείς είµαστε της ενηµέρωσης». Ποιας ενηµέρωσης; 

Πριν από οκτώ χρόνια είχε προκληθεί θόρυβος για το τηλεπαι-
χνίδι «Η στιγµή της αλήθειας», το οποίο παρουσίαζε η σύζυγος
του σηµερινού Αντιπροέδρου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωρ-
γιάδη. Πραγµατικά, ήταν εκποµπή επιπέδου Survivor ως προς τη
συντριβή βασικών ανθρωπίνων χαρακτηριστικών και αξιών. 

Στις 2 Ιουνίου του 2009, κύριε Υπουργέ, λήφθηκε η οριστική
απόφαση για διακοπή της εκποµπής. Η έρευνα του Εθνικού Συµ-

βουλίου Ραδιοτηλεόρασης αφορούσε τον βαθµό προσβολής της
ανθρώπινης αξιοπρέπειας µε ιδιαίτερη έµφαση στο αν οι δηµό-
σιες ερωτήσεις ήταν επιλήψιµες στην πλειονότητά τους ή αν το
ανάρµοστο ύφος συνιστούσε µια γενικευµένη γραµµή της εκποµ-
πής. Αυτό που θεωρήθηκε, όµως, από το Εθνικό Συµβούλιο Ρα-
διοτηλεόρασης ως σηµαντικό ήταν το γεγονός ότι οι παίκτες µε
σκοπό να κερδίσουν ένα χρηµατικό ποσό, απεµπολούσαν τα
προσωπικά τους δεδοµένα µε στόχο το κέρδος και την αύξηση
της τηλεθέασης του καναλιού. 

Ωστόσο, πέρα από την αισθητική και την ηθική, η πολιτεία πι-
στεύω ότι έχει χρέος να προφυλάσσει την κοινωνία από κάθε
µορφής εξαπάτηση -όπως λίγο πριν είπαµε- και από αυτό το τζο-
γάρισµα. 

Αναφέρω, λοιπόν, τις παραδοχές τις γραπτές από τον ίδιο τον
τηλεοπτικό σταθµό του «ΣΚΑΪ» για να ακούσουν οι Έλληνες πο-
λίτες. Διότι εάν η Κυβέρνηση πράγµατι άκουγε, γιατί δεν έκανε
ακόµη τίποτα; Γράφει, λοιπόν, στην ανακοίνωση: «Στον «ΣΚΑΪ»
πληροφορηθήκαµε…» -το πληροφορήθηκαν µετά από καιρό, δεν
το ήξεραν- «…ότι η εκποµπή έχει γίνει αντικείµενο στοιχήµατος
από φορείς διοργάνωσης στοιχηµατισµού που εδρεύουν, τόσο
εντός της Ελλάδος όσο εκτός Ελλάδος». 

Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα ειλικρινά να ακουστεί ότι πρέπει να
διερευνηθεί εάν το µεγάλο κοµµάτι της διαφηµιστικής πίτας το
παίρνει αυτή η εκποµπή, διότι η «AGB» -ένα άλλο µονοπώλιο-
δίνει όσα νούµερα θέλει να δίνει. 

Αυτό, λοιπόν, είναι προς έλεγχο, από την ώρα που λέει ότι
παίρνει από την διαφηµιστική πίτα 350.000 ευρώ την εκποµπή και
υπάρχουν καταγγελίες -δεν ξέρω αν είναι αληθινές, αλλά τις λέω
για να διερευνηθούν, γιατί αλλιώς πώς θα ακουστεί;- ότι µπορεί
αυτό το ποσό να µην το εισπράττουν από τις διαφηµιστικές εται-
ρείες µια ελληνική εταιρεία ή αυτός ο ίδιος ο σταθµός, αλλά µπο-
ρεί να είναι µια offshore εταιρεία στο εξωτερικό που έχει κάνει
αυτή τη νόµιµη µεν συναλλαγή, αλλά που έχει ως αποτέλεσµα
να αφαιρείται από τη διαφηµιστική αγορά, να αφαιρείται από τα
µέσα µαζικής ενηµέρωσης, µικρά, µεγάλα, επαρχιακά, κεντρικά,
το µεγαλύτερο κοµµάτι της διαφηµιστικής πίτας. 

Από την άλλη το κράτος τι παίρνει; Παίρνει εκείνο που είπε ο
κ. Πάγκαλος, κύριε Πρόεδρε, αν δεν το ακούσατε. Αλλά δεν τον
κάλεσε ποτέ το ΕΣΡ. Τον κ. Πάγκαλο που στην τηλεόραση είπε
«στα αυτά του», δεν τον κάλεσε ποτέ το ΕΣΡ,ούτε και το κανάλι
εκείνο το έβαλε να πληρώσει.

Σας καταθέτω -και κλείνω µε αυτό- τις ερωτήσεις που έστειλα
στο ΕΣΡ, για όσες φορές ακούστηκαν τέτοια χυδαία πράγµατα
σε εκποµπές και εις βάρος δικό µου και εις βάρος άλλων και
όµως το ΕΣΡ κάνει ότι δεν βλέπει και ότι δεν ακούει. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Νικολόπουλος κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Επί του προκειµένου, κύριε Υπουργέ, ξέρετε, εδώ µπορεί να
µην είναι το παιχνίδι απλώς µε αυτά τα χαρακτηριστικά, αλλά να
είναι η αρχή, που θα βγουν στην επιφάνεια γεγονότα που δεν θα
τα πιστεύατε ακόµα και εσείς, ο Υπουργός Ενηµέρωσης, που
έχετε υποστεί τον κανιβαλισµό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο, αν και νοµίζω ότι στην πρωτολογία σας καλύψατε το
θέµα.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Κύριε Πρόεδρε, µου δίνετε την
ευκαιρία κι επιτρέψτε µου να «καταχραστώ» δυο λεπτά από τον
χρόνο, για να ενηµερώσω για το εξής το Σώµα και τον κ. Νικολό-
πουλο που ρωτά, επειδή αναφέρατε πάρα πολλά γεγονότα τη-
λεοπτικά ή ραδιοφωνικά, όπου πιστεύετε ότι η αρµόδια αρχή θα
έπρεπε να έχει επιληφθεί. 

Η αρµόδια αρχή έχει στα χέρια της ένα ηλεκτρονικό σύστηµα
παρακολούθησης των τηλεοπτικών και ραδιοφωνικών προγραµ-
µάτων εδώ και δέκα -δεκαπέντε µέρες περίπου. Είναι ένα σύστη-
µα ψηφιακό, το οποίο επιτρέπει σε πραγµατικό χρόνο, δηλαδή
πάρα πολύ λίγο µετά τη µετάδοση ενός προγράµµατος -πατάει
πάνω στο διαδίκτυο-, ο χρήστης του να κατεβάζει, να κόβει και
να βλέπει τα επίµαχα αποσπάσµατα. 
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Αυτό το πρόγραµµα το παραχωρήσαµε ως Υπουργείο στο
Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης και κόστισε 54.000 ευρώ,
κύριε Νικολόπουλε. Ο προηγούµενος «πανόπτης» ο οποίος είχε
αγοραστεί καµµιά δεκαριά - δεκαπενταριά χρόνια πριν και δεν
λειτούργησε ποτέ, είχε κοστίσει 1,5 εκατοµµύριο ευρώ. Αυτή
είναι η δραµατική πραγµατικότητα. 

Αυτό που θέλω να πω, είναι ότι πέρα από αυτό το εργαλείο το
οποίο τα µέλη του Εθνικού Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης µπο-
ρούν να το χρησιµοποιούν και από τα κινητά τους τηλέφωνα -
υπάρχει σχετική εφαρµογή- και στη σύµβαση µε την εταιρεία η
οποία κέρδισε τον πρόχειρο διαγωνισµό που κάναµε στο Υπουρ-
γείο, για την ανάπτυξη αυτού του εργαλείου και τη δυνατότητα
χρήσης του από το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης, υπάρ-
χει και η δέσµευση για την εκπαίδευση των µελών του Εθνικού
Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης και του προσωπικού του στη χρή-
ση αυτού του λογισµικού.

Συνεπώς αυτή τη στιγµή που µιλάµε, τα µέλη του Εθνικού Συµ-
βουλίου Ραδιοτηλεόρασης έχουν στα χέρια τους µια εφαρµογή,
η οποία τους επιτρέπει οποιοδήποτε τηλεοπτικό απόσπασµα σε
πάρα πολύ λίγο χρόνο να το έχουν στο κινητό τους. 

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Σιγά µην το κάνουν!
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Εγώ είµαι πολύ πιο αισιόδοξος
από εσάς, κύριε Γιακουµάτο. Εγώ πιστεύω ότι αυτό το εργαλείο
θα αξιοποιηθεί και µπορεί να αξιοποιηθεί, ακόµη και αν ένα µέλος
του Εθνικού Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης δεν είναι στην Αθήνα,
στην έδρα του. Μπορεί να είναι οπουδήποτε στον κόσµο και ένα
τέταρτο µετά τη δηµοσιοποίηση ενός αποσπάσµατος ή µιας δή-
λωσης η οποία χρήζει περαιτέρω έρευνας, µπορεί να το έχει στο
κινητό του, να κρίνει και να επικοινωνήσει µε τα µέλη και το
Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης να λάβει τα κατάλληλα
µέτρα.

Είναι µια πάρα πολύ σύγχρονη εφαρµογή, η οποία νοµίζω ότι
µπορεί και πρέπει να αξιοποιηθεί. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ενδιαφέρον! Να

δούµε πότε θα µπει κανένα παρόµοιο σύστηµα κι εδώ, για να πέ-
φτουν ποινές για µερικά πράγµατα που λέγονται και ακούγονται
και εντός Κοινοβουλίου όχι µόνο στις τηλεοράσεις. Γιατί κάποιες
φορές γινόµαστε σαν τις τηλεοράσεις.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα έξι µαθήτριες και µαθητές και τρεις εκ-
παιδευτικοί συνοδοί από το 2ο Δηµοτικό Σχολείο Κερατέας. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. Καλό Πάσχα να έχετε!
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Θα συζητηθεί τώρα η δέκατη όγδοη µε αριθµό 633/21-3-2017
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή
Αχαΐας κ. Νικολάου Νικολόπουλου προς τον Υπουργό Ψηφιακής
Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης, µε θέµα «καθυστε-
ρεί εξοργιστικά και µε δόλο (;) ο διαγωνισµός αδειοδότησης των
τηλεοπτικών σταθµών».

Κύριε Νικολόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, τον ρόλο του

να λογοκρίνει Βουλευτές τον έχει αναλάβει µια άλλη αρχή, η
Αρχή Προσωπικών Δεδοµένων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δεν είπα να λογοκρί-
νει. Εγώ είπα για επιβολή ποινών όταν θίγεται το κύρος του Κοι-
νοβουλίου. Δεν µίλησα για λογοκρισία.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Σας λέω, λοιπόν, αν δεν το δια-
βάσατε, ότι την προηγούµενη Κυριακή το «Documento» έλεγε ότι
η Αρχή Προσωπικών Δεδοµένων είπε σε ορισµένα sites να κατε-
βάσουν τις δηλώσεις του Νικολόπουλου. Άκου να δεις! Ούτε στη
χούντα δεν συνέβαινε αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μπείτε στην ερώ-
τηση, κύριε Νικολόπουλε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Τώρα, όµως, κατάλαβα, κύριε
Πρόεδρε, γιατί διόρισαν συνταξιούχους εδώ τα παλληκάρια, τα

καλόπαιδα απ’ όλα τα κόµµατα. Διότι ξέρουν τις τεχνολογίες. Κα-
τάλαβες; Σου λέει οι συνταξιούχοι, σύµφωνα µε αυτά που είπε ο
κ. Παππάς, από το κινητό τους θα παρεµβαίνουν µε τη µία.

Μπράβο, κύριε Παππά µου, σ’ εσάς και στα άλλα κόµµατα.
Συγχαρητήρια!

Για να πάµε, όµως, στο θέµα. Τι γίνεται; Πέρα-δώθε, πέρα-
δώθε, θα βγουν οι τηλεοπτικές άδειες, δεν θα βγουν; 

Έστειλαν γράµµα, κύριε Πρόεδρε, όχι µόνο στα κόµµατα αλλά
και σ’ εµάς και λένε: «Για απαντήστε µας. Εσείς πόσες άδειες νο-
µίζετε ότι πρέπει να βγουν;». Ακούστε! Είναι δηµοκρατικοί, είναι
ωραίοι, είναι σπουδαίοι! Στείλαµε και γράµµατα, έγινε και αυτό
το νταραβέρι. Έλεγαν ότι είναι ακριβές. 

Σας είπα κάτι πριν. Κύριε Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι, και,
κύριε Υπουργέ, όπως σας είπα, βρέθηκε ανοιχτοχέρης καναλάρ-
χης να δίνει 17 εκατοµµύρια στον Τούρκο, ο οποίος καναλάρχης
κλαιγόταν ότι ήταν πολλά τα λεφτά για τις τηλεοπτικές άδειες.
Το λέω αυτό γιατί είναι επίκαιρο και πρέπει να το δούµε. Πραγ-
µατικά είχε έλθει ξανά εδώ -και ήσασταν εσείς Πρόεδρος- ο κ.
Παππάς και τον είχα ρωτήσει: «Ρωτάς τις νοµικές σου υπηρεσίες;
Τα µέλη του ΕΣΡ µήπως έχουν ποινικές ευθύνες;». Διότι το δη-
µόσιο χάνει τόσα λεφτά, επειδή αυτοί δεν κάνουν τίποτα. Ούτε
νοίκι βάζουν ούτε τις άδειες προκηρύσσουν. Και είναι µπίρι-µπίρι,
φέρ’ τα να τα αρµέξουµε.

Λυπάµαι, κύριε Υπουργέ, που το λέω, αλλά ο περιβόητος πλέ-
ον διαγωνισµός έχει καταντήσει σαπουνόπερα, έχει καταντήσει
ένα κακό ανέκδοτο στα χείλη όλων των πολιτών, που πιστεύουν
ότι στο νεοδιορισθέν ΕΣΡ, δεν υπάρχει καµµιά πρόθεση νόµιµης,
δίκαιης διευθέτησης του ζητήµατος, για το οποίο τόσος ντόρος
έγινε το προηγούµενο διάστηµα. Μοιάζει σαν να έχει σκάσει η
φούσκα, αφού εκπέµπουν παρανόµως, µε βάση τα όσα εσείς
έχετε πει, δηλαδή για τα όσα έχει αποφασίσει η δικαιοσύνη.

Έχουµε φτάσει Απρίλιο του 2017. Δεν έχουµε δει κανένα χρο-
νοδιάγραµµα, καµµιά πρόθεση διενέργειας διαγωνισµού παρά
τις δικές σας δηλώσεις περί διαγωνισµού τη φετινή άνοιξη και
παρά την επιστολή που, όπως γνωρίζουµε, εσείς στείλατε στο
ΕΣΡ ζητώντας επίσπευση της διαδικασίας. Εσείς, όµως, κύριε
Υπουργέ, σπεύσατε να περάσετε τροπολογία, για να µη χάνουν
κάποια χρήµατα οι «φτωχοί» συνταξιούχοι δικαστικοί και τους
ικανοποιήσατε. Άρα έληξε η λευκή απεργία τους. 

Κοινή πεποίθηση πάντως είναι ότι το συµβούλιο δεν κατάφερε
να ανταποκριθεί µέχρι σήµερα στον ρόλο του, παρ’ ότι τα µέλη
του αµείβονται πλουσιοπάροχα.

Δεν µακρηγορώ, λοιπόν, αναφέροντάς τα αναλυτικότερα, γιατί
τα επικαλούµαι µε πολύ συγκεκριµένα στοιχεία και στην ερώτησή
µου και στις επιστολές της 12ης Δεκεµβρίου και της 13ης Ιανουα-
ρίου που κατέθεσα ήδη στα Πρακτικά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ολοκληρώστε, παρα-
καλώ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Μόνοι µας είµαστε, κύριε Πρό-
εδρε. Δύο λεπτά θα χρειαστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Έχουµε κι άλλες ερω-
τήσεις και περιµένουν οι συνάδελφοι.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Σηµειώνω, λοιπόν, ότι το ερώ-
τηµα είναι πολύ απλό. Πότε θα γίνει ο διαγωνισµός; Με ποιους
όρους; Με ποιες προϋποθέσεις; Γνωρίζετε; Μπορείτε να τοπο-
θετηθείτε επίσηµα σήµερα ενώπιον της Εθνικής Αντιπροσωπείας
και του λαού; Το Συµβούλιο της Επικρατείας σάς θυµίζω ότι δέχ-
θηκε, πως η λειτουργία των τηλεοπτικών σταθµών χωρίς άδεια
συνιστά παρανοµία και πρέπει να ξεκινήσει άµεσα η διαδικασία.

Πείτε µας, λοιπόν, τι συµβαίνει µε τον διαγωνισµό ή τουλάχι-
στον πείτε µας τι γίνεται µε το ΕΣΡ. Γιατί υπάρχει αυτή η σιγή
ασυρµάτου; Πρόκειται περί απλής αδράνειας και πώς θα την αν-
τιµετωπίσετε εν προκειµένω; Γιατί πρέπει να αντιµετωπιστεί το
θέµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Νικολόπουλε,
παρακαλώ ολοκληρώστε. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ολοκληρώνω. 
Ο κόσµος έχει αρχίσει πλέον να πιστεύει, κύριε Πρόεδρε, ότι

πίσω από την αδράνεια µπορεί να κρύβεται ακόµα και η πολιτική
σκοπιµότητα. 

Ευχαριστώ.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Θέλω να ξεκινήσω από το εξής: Αυτή τη στιγµή που µιλάµε µε
βάση και την τελευταία απόφαση του Εθνικού Συµβουλίου Ρα-
διοτηλεόρασης, το µόνο κανάλι το οποίο κατέχει νόµιµη άδεια
είναι η Ελληνική Ραδιοφωνία Τηλεόραση, η ΕΡΤ. 

Στην επίµαχη απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας επα-
ναλαµβάνεται η γνωστή νοµολογία του, ότι τα κανάλια αυτή τη
στιγµή λειτουργούν χωρίς άδεια. Συνεπώς υπάρχει πάρα πολύ
µεγάλη ανάγκη για ολοκλήρωση της αδειοδότησης µέσω διαγω-
νιστικής διαδικασίας. 

Σχετικά µε την τροπολογία για τις αµοιβές, κύριε Νικολόπουλε,
νοµίζω ότι καλώς κάναµε και διασφαλίσαµε ότι δεν θα υπάρξει
µείωση του βιοτικού επιπέδου αυτών των ανθρώπων, ακριβώς
επειδή δέχθηκαν να συµµετάσχουν στο Εθνικό Συµβούλιο Ραδιο-
τηλεόρασης.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: …(δεν ακούστηκε) 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Σας παρακαλώ, κύριε Νικολό-
πουλε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Νικολόπουλε,
είστε παλιός Βουλευτής. Μη µε αναγκάσετε να παρέµβω ξανά!

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Λίγη ζωντάνια, κύριε Πρόεδρε!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αφήστε τα αυτά!
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Νοµίζω ότι έχει κυλήσει πολύ
νερό στο αυλάκι και µπορούµε αρχικά να βγάλουµε κάποια συµ-
περάσµατα και ως Σώµα αλλά και ο ελληνικός λαός. 

Διότι στην προηγούµενη ερώτησή σας, κύριε Νικολόπουλε,
συζητούσαµε για το “Survivor”. Ποιος έχει τα δικαιώµατα του
“Survivor”; Ο περιβόητος Τούρκος καναλάρχης!

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Αυτός που θα φέρνατε!
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Τον περιβόητο Τούρκο κανα-
λάρχη θα έφερνε ο οµιλών σε συµφωνία µάλιστα µε τον Ερντο-
γάν, για να ανοίξει κανάλι στην Ελλάδα! Αυτό ήταν το αφήγηµα
κάποιων τηλεοπτικών σταθµών. 

Βεβαίως είναι να γελάς και να κλαις ταυτόχρονα, αλλά δυστυ-
χώς εδώ είµαστε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Καλά δεν ήταν µόνο
αυτό, ήταν και άλλο!

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Κύριε Πρόεδρε, µη χρησιµοποι-
είτε τη θεσµική σας ιδιότητα, για να παρεµβαίνετε επί της ουσίας. 

Αυτό που ήθελα να πω, όµως, είναι ότι ακριβώς επειδή έχει κυ-
λήσει πολύ νερό στο αυλάκι, νοµίζω ότι το Εθνικό Συµβούλιο Ρα-
διοτηλεόρασης έχει πάρει και τις σχετικές απαντήσεις για τις
δυνατότητες του τηλεοπτικού φάσµατος και εκποµπής από την
Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδροµείων και τα στε-
λέχη της έχουν τοποθετηθεί και έχουν τοποθετηθεί και άλλοι ει-
δικοί για τις δυνατότητες και τον αριθµό των καναλιών που µπο-
ρούν να υπάρχουν. 

Κατά τη γνώµη µας ο διαγωνισµός έπρεπε να γίνει εχθές. Και
αυτό διότι αυτή τη στιγµή που µιλάµε, υπάρχουν οι υποδοµές.
Το ελληνικό δηµόσιο έχει αναπτύξει και την τεχνογνωσία, έχει και
τους ανθρώπους, όχι στο Υπουργείο µου αλλά αυτούς οι οποίοι
έχουν κάνει και άλλους διαγωνισµούς και µας βοήθησαν και
εµάς. Τους προηγούµενους διαγωνισµούς τους έχει κάνει η
Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και αυτοί βοήθησαν και τον
διαγωνισµό του Αυγούστου του περασµένου έτους. 

Άρα νοµίζω ότι υπάρχουν οι υποδοµές και θέλω να πιστεύω
ότι υπάρχει και η διάθεση για να ολοκληρωθεί γρήγορα η διαδι-
κασία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε. Ήσα-
σταν άψογος στον χρόνο. 

Κύριε Νικολόπουλε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας
για τρία λεπτά. Σας είχα βάλει τεσσεράµισι λεπτά στην πρωτο-
λογία σας αντί για δύο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Απορία ψάλτου βήξ! Λέµε: «Πό-

τε θα γίνει, κύριε Παππά;» και λέει: «µείνετε ήσυχοι, όλα καλά!»
Εντάξει καταλάβαµε. Του «αγίου ποτέ»!

Κύριε Υπουργέ, πρέπει να βάλετε τέλος και σε αυτό το σήριαλ
και στο µονοπώλιο των αυθαίρετων µετρήσεων της τηλεθέασης
της «AGB-NIELSEN», να µη συνεχίσετε και εσείς, όπως και όλοι
οι προκάτοχοί σας, να επιτρέπετε να γίνεται αυτό το παιχνίδι, που
γίνεται εκεί µε το διαφηµιστικό χρήµα, κρατικό ή ιδιωτικό. 

Γνωρίζετε, λοιπόν, ότι ο σηµερινός Αναπληρωτής Υπουργός
Δικαιοσύνης, ο Παπαγγελόπουλος, είχε παραγγείλει διενέργεια
σχετικής εισαγγελικής έρευνας για το πώς γίνονται οι µετρήσεις.
Γιατί εκεί να δείτε τι γίνεται µε τα πακέτα, κύριε Παππά µου. Ποια
ΑΕΠΙ; Όµως πού είναι το ΣΔΟΕ και όλα αυτά;

Κύριε Πρόεδρε, από το 2009 η επιτροπή που ελέγχει τις µε-
τρήσεις τηλεθέασης λέει ότι δεν κάνει µετρήσεις, γιατί την εποχή
των µνηµονίων δεν έχουν λεφτά. Και επειδή δεν έχουν λεφτά,
δεν ελέγχει κανένας. Το ακούτε, κύριε Τασούλα; Δεν ελέγχει κα-
νένας!

Και ο κ. Παππάς τα βάζει µε θηρία, αλλά κάνει τον τροχονόµο.
Δεν βλέπει, δεν ακούει!

Κύριε Παππά, λοιπόν, κοιτάξτε: Μη νοµίζετε ότι οι πολίτες και
εδώ συνάδελφοί σας µένουν άπραγοι. Για το συγκεκριµένο που
σας λέω σήµερα στις 12.30’ έχουµε ραντεβού µε την Εισαγγελία
και αυτή είναι η µηνυτήρια αναφορά για το «πάρτι» που γίνεται
µε τις τηλεµετρήσεις, την οποία και θα καταθέσω. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Νικολόπουλος κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής) 

Ειλικρινά, το Μαξίµου δεν ακούει; Δεν ξέρει τι γίνεται; Δεν θα
πάρει καµµιά πρωτοβουλία; 

Κλείνοντας, θέλω να σας παρακαλέσω, αν θέλετε, τουλάχιστον
δώστε µου σήµερα αυτήν την απάντηση: Θα έχει καµµιά τύχη η
µηνυτήρια αναφορά του Χριστιανοδηµοκρατικού Κόµµατος εναν-
τίον των µελών του ΕΣΡ, που επιτρέπουν να εκπέµπουν παρά-
νοµα οι τηλεοπτικοί σταθµοί; Εδώ σας είχα ρωτήσει -όχι από
πίσω που βγαίνουν και λένε εκεί κάτι παλιοί φίλοι µου- επίσηµα:
«Κύριε Παππά, τι λέει η Νοµική Υπηρεσία; Έχουν ποινικές ευθύ-
νες αυτοί, ή επειδή είναι ανεξάρτητοι, είναι και ανεξέλεγκτοι;».
Θα µας απαντήσετε, λοιπόν; Ρωτήσατε; Μου είπατε τότε ότι θα
ρωτήσετε και θα µου πείτε. Θα µου πείτε, λοιπόν; Για να δούµε.
Και µε την «AGB» θα αφήσετε όλα αυτά να γίνονται; 

Τελειώνοντας, καταθέτω -είµαι σίγουρος ότι ο κύριος Πρό-
εδρος θα το δει, καθώς και ο κ. Γιακουµάτος που το ζήτησε- εδώ
πέρα τι γίνεται, λοιπόν και µε αυτό το αλισβερίσι που είπατε. 

Δεν φέρατε εσείς τον Τούρκο ούτε ο Αλέξης Τσίπρας, όπως
έλεγε ο κ. Αλαφούζος, αλλά να τος ο «Δούρειος Ίππος»! Και λέει
ότι επειδή θα «µπει µέσα» 10 εκατοµµύρια -και δεν είναι δικά µου
αυτά που καταθέτω- ίσως ο «ΣΚΑΪ» να «τα βρει» στα 12 εκατοµ-
µύρια και ίσως έτσι να µπει ο Τούρκος µέσα συνέταιρος, να αγο-
ράσει ένα µεγάλο κοµµάτι του «ΣΚΑΪ», µπαίνοντας έτσι στην
ελληνική τηλεοπτική αγορά, όπως πάντα ήθελε. Μόνο που δεν
τον έβαλε –λέει- ο φίλος του ο Αλέξης, αλλά ο «Δούρειος Ίππος»
του «Survivor». 

Σας τα καταθέτω για όποιον έχει όρεξη και διάθεση να δει τι
γίνεται και αν το Μαξίµου ακούει, πάει καλά, αλλιώς, κακό του
κεφαλιού του! 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Νικολόπουλος κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υπουρ-
γέ, έχετε τον λόγο. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Ένα λεπτό θα ήθελα να µιλήσω
µόνο, κύριε Πρόεδρε. 

Επαναλαµβάνω ότι το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης
έχει την απόλυτη στήριξή µας και όχι µόνο στα λόγια, αλλά και
στην υλικοτεχνική υποδοµή. Και αυτό αφορά και τις αµοιβές των
µελών του Εθνικού Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης και την ενί-
σχυσή του µε προσωπικό. 

Κάναµε αναλυτική κουβέντα, όταν πήγαµε για να τους παρα-
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δώσουµε το λογισµικό, το οποίο είχα την ευκαιρία να σας παρου-
σιάσω στην προηγούµενή µου τοποθέτηση. Συζητήσαµε και για
το προσωπικό, συζητήσαµε και για τον προϋπολογισµό του Εθνι-
κού Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης, ο οποίος θα πρέπει τουλάχι-
στον να διπλασιαστεί, για να µπορούν να κάνουν τη δουλειά
τους. 

Εκτός αυτού έχουµε παραδώσει εδώ και καιρό τη µελέτη µη-
χανισµών δηµοπρασίας για τη χορήγηση τηλεοπτικών αδειών,
του Οικονοµικού Πανεπιστηµίου, τη µελέτη προσδιορισµού ελά-
χιστης τιµής διαγωνισµού από την εταιρεία «DELOITTE», τις οδη-
γίες για τη διεξαγωγή δηµοπρασίας και βεβαίως, έχουµε και τη
δυνατότητα να έχουµε πλέον ως δηµόσιο ένα προσωπικό το ο-
ποίο είναι εκπαιδευµένο στη διεξαγωγή της δηµοπρασίας. Συνε-
πώς, υπάρχει και όλη η υποδοµή για να προχωρήσει γρήγορα
αυτός ο διαγωνισµός.

Κύριε Νικολόπουλε, ουδείς είναι υπεράνω του νόµου. Ούτε
εσείς, ούτε εµείς, ούτε τα µέλη των ανεξαρτήτων αρχών. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Γιατί δεν προχωράει; Περιµέ-
νουν να πέσει η Κυβέρνηση; 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-
πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Επιτρέψτε µου, σας παρακαλώ. 

Τα µέλη των ανεξαρτήτων αρχών οφείλουν να εφαρµόζουν την
κείµενη νοµοθεσία.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Άµα δεν το κάνουν; 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Νοµίζω ότι καθένας είναι υπεύ-
θυνος για τις πράξεις του. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία.
Κύριε Παππά, ευχαριστούµε πολύ. 
Εάν δεν σας ξαναδούµε στη Βουλή µέχρι την Τετάρτη -εννοώ

σε κοινοβουλευτικό έλεγχο- καλό Πάσχα και σε εσάς!
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Να πάµε µαζί για το Άγιο Φως!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Η Βουλευτής κ. Ευαγ-

γελία (Εύη) Καρακώστα ζητεί άδεια απουσίας στο εξωτερικό από
8 Απριλίου έως 23 Απριλίου 2017. Υπάρχει σχετική επιστολή της.
Η Βουλή εγκρίνει; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια. 
Προχωράµε τώρα σε τέσσερις ερωτήσεις, στις οποίες θα

απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας κ. Σωκράτης Φάµελλος, που είναι παρών. 

Θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 675/31-3-2017 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Χρήστου Μπουκώρου προς τον Υπουργό Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, σχετικά µε το σοβαρό πρόβληµα επιβίω-
σης χιλίων οικογενειών στο νότιο Πήλιο.

Ορίστε, κύριε Μπουκώρε, έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε
την επίκαιρη ερώτηση.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να σας καταστήσω κοινωνό ενός µε-

γάλου προβλήµατος που έχει προκύψει στο νότιο Πήλιο τον τε-
λευταίο χρόνο. Εκεί οι κάτοικοι -και ιδιαίτερα στις κοινότητες
Καλαµακίου, Συκής και Νεοχωρίου- ασχολούνται σχεδόν απο-
κλειστικά µε την εξόρυξη της εξαιρετικής ποιότητας πέτρας Πη-
λίου, αλλά εδώ και έναν χρόνο αδυνατούν να εργαστούν, χωρίς
να είναι οι ίδιοι υπεύθυνοι. 

Όπως προβλέπει η νοµοθεσία, οι ίδιοι προχώρησαν στη σύ-
σταση συνεταιρισµών, αλλά οι αναγκαίες µελέτες -και κυρίως οι
περιβαλλοντικές- δεν έχουν ολοκληρωθεί, µε αποτέλεσµα να µέ-
νουν χωρίς καµµία πρόσοδο εκατοντάδες οικογένειες στη συγ-
κεκριµένη περιοχή. Τον τελευταίο καιρό έχουν ξεκινήσει και κά-
ποιες κινητοποιήσεις προκειµένου να κινητοποιήσουν τους αρ-
µόδιους φορείς για την επίλυση του ζητήµατος. 

Αν ληφθεί υπ’ όψιν ότι η συγκεκριµένη περιοχή δεν διαθέτει
και κανένα άλλο αγροτικό εισόδηµα και µάλιστα η ελαιοκαλλιέρ-
γεια, η οποία είναι συµπληρωµατική του εισοδήµατός τους,
φέτος έχει πληγεί λόγω των καιρικών συνθηκών, αντιλαµβανό-
µαστε ότι όλες αυτές οι οικογένειες στο νότιο Πήλιο κινδυνεύουν
να µείνουν για δεύτερη χρονιά χωρίς εισόδηµα. 

Βεβαίως υπεύθυνος για την εκπόνηση των µελετών είναι ο

δήµος, ο οποίος πληροφορούµαι ότι επικαλείται και µία οικονο-
µική αδυναµία. Ωστόσο µετά την απαγόρευση εξόρυξης υλικού,
η Επιθεώρηση Μεταλλείων Βορείου Ελλάδος υποβάλλει µηνύ-
σεις και τρέµουν όλοι αυτοί οι παραγωγοί, οι οποίοι είναι άνθρω-
ποι χαµηλών εισοδηµάτων, στην ιδέα ότι θα κληθούν να πληρώ-
σουν πρόστιµα 10 και 15 χιλιάδων ευρώ, που αντιστοιχούν στο
ετήσιο εισόδηµά τους.

Σήµερα, κύριε Υπουργέ, µετά από επιστολή που απέστειλαν
σε όλους τους Βουλευτές Μαγνησίας οι λατόµοι του νοτίου Πη-
λίου σάς ζητούν να ενεργήσετε, ούτως ώστε να επιταχυνθούν οι
διαδικασίες και προκειµένου να µη µείνουν για δεύτερη χρονιά
χωρίς εισόδηµα, το αίτηµα που υποβάλλουν σε εσάς είναι, πρώ-
τον, να εξετάσετε τη δυνατότητα παράτασης των παλιών περι-
βαλλοντικών όρων, ώστε να µπορέσουν να µπουν στα λατοµεία
τους και, δεύτερον, να δείτε το ζήτηµα µε τις µηνύσεις και τα
πρόστιµα, τα οποία είναι εξοντωτικού χαρακτήρα γι’ αυτούς τους
ανθρώπους. Με αγωνία περιµένουν κάποια δική σας πρωτοβου-
λία.

Βεβαίως, όπως είπαµε, για τον έλεγχο υπεύθυνη είναι η Επι-
θεώρηση Μεταλλείων Βορείου Ελλάδος. Για την εκπόνηση των
µελετών είναι ο Δήµος Νοτίου Πηλίου. Νοµίζω, όµως, ότι εξ αν-
τικειµένου εσείς θα έπρεπε να προσεγγίσετε το ζήτηµα αυτό µε
τη δέουσα κοινωνική ευαισθησία, προκειµένου αυτοί οι άνθρωποι
να βρουν κάποιο εισόδηµα για τις οικογένειές τους. 

Θα επανέλθω µε περισσότερα στοιχεία στη δευτερολογία µου,
κύριε Υπουργέ. Θα ήθελα, όµως, να σας παρακαλέσω να δείτε
το θέµα ως θέµα επείγοντος χαρακτήρα, διότι επί έναν χρόνο
όλες αυτές οι οικογένειες παραµένουν χωρίς κανένα εισόδηµα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Μπουκώρο, για την ευ-
καιρία αυτής της συζήτησης.

Νοµίζω ότι οφείλω να ενηµερώσω την Εθνική Αντιπροσωπεία
ότι έχουµε λάβει –εννοώ στο σύνολο, ως Κυβέρνηση και στο επί-
πεδο του κ. Σταθάκη και στο επίπεδο της κ. Παπανάτσιου- υπο-
µνήµατα από τις οµάδες αυτές των παραγωγών και από τους
συµπολίτες µας, που πράγµατι αγωνιούν.

Εδώ θα είναι καλό να δούµε λίγο ποια είναι η ιστορική εξέλιξη
του θέµατος. Απ’ ό,τι βλέπω, η τελευταία αδειοδότηση είχε δοθεί
το 2011, µε χρόνο λήξης το 2014. Αξίζει να επισηµάνω, κύριε
Πρόεδρε, ότι µιλάµε για περιοχές οι οποίες είναι ενταγµένες και
στο δίκτυο προστασίας της φύσης, το «NATURA», έχουν ειδικό
καθεστώς προστασίας δηλαδή, και ήταν γνωστό από το 2011 ότι
οι άδειες αυτές λήγουν το 2014. 

Μάλιστα απ’ ό,τι γνωρίζω -και πιθανώς και εσείς έχετε ενηµε-
ρωθεί- δεν υπήρχε καν η απαραίτητη νοµική µορφή για την άσκη-
ση της δραστηριότητας. Μέχρι τώρα, δηλαδή, αυτή η δραστη-
ριότητα ασκούνταν µε εκµετάλλευση από σωµατεία του Αστικού
Κώδικα, κάτι το οποίο προφανώς δεν ήταν επιτρεπτό. Μετά από
τη γνώµη που έδωσαν τα Υπουργεία µας το 2015 – 2016, ότι δη-
λαδή τα σωµατεία δεν µπορεί να είναι συµβαλλόµενα µέρη και
δεν µπορούν να έχουν εµπορική ιδιότητα, οι τοπικές κοινότητες
επιτέλους, προχώρησαν στη σύσταση αστικών παραγωγικών συ-
νεταιρισµών. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Εδώ και έναν χρόνο.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Εδώ ξέρετε τι διαπιστώνω; Ότι τελικά
αυτά τα δύο αυτά χρόνια που έχουµε εµείς την ευθύνη της δια-
κυβέρνησης, επιλέχθηκαν να λυθούν όλα τα σοβαρά προβλή-
µατα χρόνων. Είναι πράγµατι τραγικό να είναι γνωστό ότι οι
άδειες λήγουν το 2014, να ασκούνται δραστηριότητες από τα
σωµατεία και η τότε Κυβέρνηση να µην έχει κάνει καµµία ενέρ-
γεια για να υποστηρίξει τους παραγωγούς. Παρά ταύτα, όµως,
έχουµε ευθύνη απέναντι στην κοινωνία σήµερα.

Ποια είναι η κατάσταση σήµερα; Για την περιοχή στο Καλα-
µάκι, περίπου εκατόν σαράντα εννέα στρεµµάτων, επ’ ευκαιρία
και της δικής σας ερώτησης, ζητήσαµε το σύνολο των µελετών
που υπάρχουν και βλέπω πράγµατι ότι ο συµπληρωµατικός φά-
κελος για την περιοχή «NATURA» έγινε το 2011, όπως ανέφερα
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προηγουµένως.
Κατατέθηκε τελικά φάκελος για ανανέωση περιβαλλοντικών

όρων και έκδοση ΑΕΠΟ στο Καλαµάκι, στις 30-10-2015. Αυτό
είναι, αν θέλετε, και το βασικό στοιχείο εκκίνησης διαδικασίας.
Στο δε Νεοχώρι η έκταση είναι τετρακόσια ενενήντα εννέα
στρέµµατα. Νοµίζω ότι και εδώ έχουµε συµπληρωµατικά στοι-
χεία, λόγω της περιοχής «NATURA». 

Πρέπει να πω ότι κατά τον χρόνο υποβολής των µελετών για
το Καλαµάκι και το Νεοχώρι δεν είχε υποβληθεί και η ειδική οι-
κολογική αξιολόγηση, δηλαδή είχαµε κάποια ζητήµατα στα οποία
υπήρχαν υποχρεώσεις και είχαµε καθυστερήσει σηµαντικά το
2011. Αυτές είναι καθυστερήσεις της διοίκησης και πρέπει να επι-
λυθούν. 

Να επισηµάνω τουλάχιστον στο εισαγωγικό αναγνωριστικό, αν
θέλετε, του αιτήµατος σηµείωµα που έχω ότι στη Συκή το πρό-
βληµα είναι ακόµη µεγαλύτερο. Εκεί, δηλαδή, δεν έχουµε προσ-
διορισµένες τις δραστηριότητες και την πρόταση από την πλευ-
ρά του δήµου. 

Έχουµε δύο λατοµικούς χώρους, τον έναν 81,92 στρέµµατα
και τον άλλον διακόσια ογδόντα τρία στρέµµατα. Για τον χώρο
των 81,92 στρεµµάτων έχει υποβληθεί µελέτη έγκρισης προς την
αρµόδια υπηρεσία της αποκεντρωµένης διοίκησης, αλλά για την
περιοχή των διακοσίων ογδόντα τριών στρεµµάτων, που δεν είναι
σε καθεστώς προστασίας, δηλαδή «NATURA», δεν έχουµε ακόµα
λάβει καµµία µελέτη. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Εµείς, αυτό που µπορούµε να σας πούµε τώρα είναι ότι ο φο-
ρέας του έργου έχει υποβάλει αιτήµατα περιβαλλοντικής ανανέ-
ωσης και τροποποίησης των προηγούµενων ΑΕΠΟ, τα οποία
αξιολογούνται ως εξής…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ολοκληρώστε, κύριε
Υπουργέ.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.

Στο Καλαµάκι ο φάκελος υποβλήθηκε στις 31-10-2015 και ο
έλεγχος πληρότητας έληξε. Άρα, ο φάκελος είναι πλήρης και µα-
ζεύουµε γνωµοδοτήσεις. Η ολοκλήρωση της πληρότητας έγινε
στις 25 Ιουλίου. Στο Νεοχώρι, ο φάκελος υποβλήθηκε στις 10-
11-2016 και βρίσκεται ακόµα στον έλεγχο πληρότητας. Δεν έχει
ολοκληρωθεί ακόµα ο έλεγχος πληρότητας. Στη δεύτερη τοπο-
θέτησή µου θα σας δώσω στοιχεία σχετικά µε το πώς προχω-
ρούν οι διαδικασίες. 

Πάντως, αυτό που διαπιστώνω εισαγωγικά είναι ότι έχουµε εκ-
πρόθεσµη υποβολή αιτήσεων µετά από λήξη αδειοδοτήσεων,
ενώ δεν υπήρχαν καν νοµικές µορφές και, επιτέλους, οργανώ-
νονται σε παραγωγικούς συνεταιρισµούς. Από την πλευρά του
δήµου ή των παραγωγών έχουµε µόνο µία από τις τρεις περιοχές
στο στάδιο αδειοδότησης. Αυτή είναι η κατάσταση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Μπουκώρο,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Κύριε Υπουργέ, θα µου επιτρέψετε
να επισηµάνω ότι δεν προσφέρει απολύτως τίποτα στην κατεύ-
θυνση της αντιµετώπισης των προβληµάτων, το να ανατρέχουµε
τι έγινε στο παρελθόν. Χρήσιµες είναι οι ιστορικές αναδροµές,
αλλά µε το καθεστώς που ίσχυε και το οποίο περιγράψατε, όλοι
αυτοί οι άνθρωποι εργάζονταν και πήγαιναν ένα εισόδηµα στην
οικογένειά τους, προσφέροντας παράλληλα στην τοπική και
εθνική οικονοµία, διότι το συγκεκριµένο προϊόν είναι και εξαγώ-
γιµο, όπως θέλω να σας πληροφορήσω. 

Όλα αυτά που είπατε είναι γνωστά στους παραγωγούς, κύριε
Υπουργέ, και το επεσήµανα. Το αν ο δήµος έχει αδυναµία να κα-
ταβάλει το αντίτιµο των µελετών, αυτό προκαλεί µια καθυστέ-
ρηση, γιατί και οι µελετητές, όπως ξέρετε και από το επαγγελµα-
τικό σας αντικείµενο, δεν παραδίδουν µελέτες χωρίς να έχουν
πληρωθεί. Όλα αυτά είναι ζητήµατα υπαρκτά. Δεν λύνουν, όµως
το πρόβληµα.

Οι λατόµοι του νότιου Πηλίου διατρανώνουν ένα συγκεκριµένο
αίτηµα. Είναι φωνή απόγνωσης το αίτηµα αυτό. Απευθύνονται σε
εσάς, κύριε Υπουργέ, ζητώντας να διερευνήσετε τη δυνατότητα
παράτασης, έστω και για λίγους µήνες, των παλαιών όρων, προ-

κειµένου να εξακολουθήσουν να εργάζονται. Έχουν µείνει µε µη-
δενικά εισοδήµατα στους οικογενειακούς τους προϋπολογι-
σµούς.

Κατά δεύτερον, αφού οι µηνύσεις έχουν υποβληθεί και τα πρό-
στιµα θα υποβληθούν, σε αυτό το µεσοδιάστηµα, που δεν υπάρ-
χει νοµικό πλαίσιο, να εξαντλήσετε τις δυνατότητες παρέµβασής
σας προς την Επιθεώρηση Μεταλλείων Βορείου Ελλάδας, ώστε
να ακυρωθούν όλες αυτές οι –εντός ή εκτός εισαγωγικών- «διώ-
ξεις», προκειµένου οι άνθρωποι, εκτός από την αναδουλειά και
την ανεργία, να µην έχουν να αντιµετωπίσουν και τον κίνδυνο
τόσο αυστηρών προστίµων.

Τα αιτήµατα είναι δύο και πολύ συγκεκριµένα. Κανένας δεν πα-
ραβλέπει τη σηµασία της σύστασης των συνεταιρισµών που έγι-
ναν, κύριε Υπουργέ. Επιτέλους, ολοκληρώθηκαν. Κανένας δεν
παραβλέπει την αναγκαιότητα εκπόνησης περιβαλλοντικών και
άλλων µελετών, αλλά στο σηµείο αυτό υπογραµµίζω –µε έντονο
ύφος- ότι δεν ευθύνονται οι παραγωγοί για το γεγονός ότι καθυ-
στερούν οι µελέτες. Μπορεί να ευθύνονται οι υπηρεσίες του Υ-
πουργείου, ο δήµος, η Επιθεώρηση ή χίλιες δυο άλλες υπηρε-
σίες. 

Οι άνθρωποι βρίσκονται στα όρια της απόγνωσης, γι’ αυτά τα
δύο συγκεκριµένα αιτήµατα, δηλαδή για την ολιγόµηνη έστω πα-
ράταση και των παλαιών όρων και για τη διευθέτηση του ζητή-
µατος των µηνύσεων και των προστίµων. 

Διότι οι άνθρωποι εκεί έγιναν αποδέκτες µηνύσεων και θα γί-
νουν και αποδέκτες προστίµων, γιατί πήγαν να δουν τα µηχανή-
µατά τους στον χώρο εξόρυξης, γιατί πήγαν να µαζέψουν εξο-
ρυγµένο υλικό, που είχε εξορυχθεί πριν από την απαγόρευση.

Αυτά τα ζητήµατα σάς ζητούν να αντιµετωπίσετε, γιατί είναι
ζητήµατα επιβίωσης για εκατοντάδες οικογένειες, κύριε Υπουρ-
γέ. Θα ήθελα να ακούσω µια απάντηση γι’ αυτά τα δύο συγκε-
κριµένα αιτήµατα µιας τοπικής κοινωνίας, που πένεται κυριολε-
κτικά.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, ορί-

στε, έχετε τον λόγο.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Είναι γεγονός ότι πρέπει να ολοκληρώ-
σουµε αυτή τη συζήτηση. Επαναλαµβάνετε το αίτηµα, το οποίο
έχει τεθεί. Να δούµε, όµως, λιγάκι ποια είναι τα όρια που µας δί-
νει και η ελληνική νοµοθεσία.

Έχουµε, λοιπόν, περιβαλλοντικές µελέτες που έληξαν και σε
µια περιοχή προστασίας της φύσης, σε περιοχή του δικτύου
«NATURA». Δεν επιτρέπεται σε κανέναν Υπουργό, σε οποιονδή-
ποτε από εµάς, να ανανεώσει και να δώσει παράταση σε άδεια
που έχει λήξει. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Ας βοηθήσει στην έκδοση των και-
νούργιων. Να πιέσετε για την έκδοση των καινούργιων.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Επιτρέψτε µου να σας πω. Και µάλιστα,
παράταση σε άδεια, η οποία έχει λήξει και η αίτηση ανανέωσής
υποβλήθηκε εκπρόθεσµα. Διότι ο νοµοθέτης έχει προβλέψει τι
πρέπει να κάνουµε σε αυτές τις διαδικασίες. Υπάρχει ήδη το θε-
σµικό πλαίσιο.

Η υποχρέωση, λοιπόν, είναι να υποβληθεί αίτηµα τροποποί-
ησης, η οποία υποβλήθηκε τελικά, να υπάρχει νοµικό σώµα, φο-
ρέας, που να µπορεί να το υλοποιήσει και να ακολουθήσουµε τις
διαδικασίες της εκπρόθεσµης που θέλει και τη συνεδρίαση του
ΚΕΣΠΑ. Τι µπορούµε να κάνουµε εµείς, για να βοηθήσουµε;

Στο Νεοχώρι, λοιπόν, που η κατάσταση είναι ώριµη, εγώ µπο-
ρώ να δεσµευτώ ότι, αφού έχει γίνει ο έλεγχος πληρότητας, µπο-
ρεί µετά το Πάσχα να συνεδριάσει το Κεντρικό Συµβούλιο Περι-
βαλλοντικής Αδειοδότησης, το ΚΕΣΠΑ, που απαιτείται στις εκ-
πρόθεσµες, και να προχωρήσουµε άµεσα, για να βοηθήσουµε
τους συµπολίτες µας. 

Αυτό είναι στο όριο, που µας δίνει το θεσµικό πλαίσιο. Μπο-
ρούµε να το ζητήσουµε από τις υπηρεσίες να υπάρχουν εισηγή-
σεις αυτές τις ηµέρες, να ολοκληρωθούν τη Μεγάλη Εβδοµάδα,
για να µπορέσει να κάνει συνεδρίαση το ΚΕΣΠΑ.

Και θα έλεγα ότι, αν τα πράγµατα λειτουργήσουν καλά, εγώ
θα ζητήσω να τελειώσει ο έλεγχος πληρότητας και για την άλλη
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περιοχή…
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Για τη Συκή.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Όχι, για τη Συκή νοµίζω ότι δεν είναι δυ-
νατόν. Συγγνώµη, µάλλον τα έχουµε πει λανθασµένα.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Για το Καλαµάκι.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Στο Καλαµάκι, όπου υπάρχει ωριµότητα
και ο έλεγχος πληρότητας, να πάµε σε συνεδρίαση αµέσως µετά
το Πάσχα. Και στο Νεοχώρι νοµίζω ότι µπορούµε να ζητήσουµε
από τις υπηρεσίες -το κάνουµε και από εδώ δηµόσια- να τελει-
ώσουν τη διαδικασία της πληρότητας των γνωµοδοτήσεων και
να χρησιµοποιήσουµε τις σαράντα πέντε ηµέρες που µας δίνει ο
νόµος, για να µπορέσουµε να συνεδριάσουµε περίπου τον Ιού-
νιο. Γιατί πρέπει να γνωµοδοτήσουν οι υπηρεσίες. Στο Καλαµάκι
αυτό µπορεί να γίνει νωρίτερα.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Στη Συκή;
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Στη Συκή, σας επαναλαµβάνω ότι δεν
έχει υποβληθεί σε εµάς ούτε αίτηση τροποποίησης ούτε εκπρό-
θεσµη για τα διακόσια ογδόντα τόσα στρέµµατα. Και µου κάνει
και ιδιαίτερη εντύπωση. 

Στην περιοχή δεν υπάρχει τίποτα ούτε µελέτη ούτε φορέας
ούτε αίτηση, παρά µόνο µία αίτηση για έναν µικρό χώρο στην
αποκεντρωµένη, το οποίο είναι τελείως διαφορετικό από το θέµα
που συζητάµε. Μάλιστα, ο µεγάλος χώρος στη Συκή δεν είναι
καν στην περιοχή «NATURA». Και ίσως θα έπρεπε να προχωρή-
σουµε από εκεί που έχει περισσότερες δυνατότητες, αλλά δεν
έχει έρθει κανένα αίτηµα.

Αυτά που µου θέτετε εσείς σήµερα, ακόµη και για την παρά-
ταση, δεν µου έχουν έρθει ως αίτηµα. Δεν έχει έρθει στο Υπουρ-
γείο ως αίτηµα κάτι τέτοιο. Κατατίθεται τώρα εδώ στην Αντι-
προσωπεία, αλλά δεν υπάρχει φάκελος, δεν υπάρχει έργο, δεν
υπάρχει φορέας. Δεν θα µπορούσε κάποιος Υπουργός να πει:
Δίνω άδεια σε κάτι να εξελίσσεται, το οποίο δεν είναι καν περι-
γεγραµµένο ούτε ως περίγραµµα χώρου ούτε ως δραστηριότητα
ούτε ποιος το αιτείται. Είναι αδύνατο. 

Εγώ, λοιπόν, αυτό που ζητώ εδώ, δηµόσια από όλους -και τους
Βουλευτές του Νοµού και πάνω απ’ όλα, την τοπική κοινωνία, η
οποία είναι υπεύθυνη για τα θέµατα τοπικής ανάπτυξης- είναι να
προνοήσει και να τροφοδοτήσει την πολιτεία -εµάς, δηλαδή- µε
µια πρόταση. Και να έρθει από το δηµοτικό συµβούλιο η πρό-
ταση των περιοχών, των φορέων, των συνεταιρισµών, των µελε-
τών, για να προχωρήσουµε κι εµείς και να στηρίξουµε την τοπική
κοινωνία. Διότι, αν όλα αυτά δεν έχουν έρθει δοµηµένα και ολο-
κληρωµένα εκ µέρους του εγγύτερου στον πολίτη φορέα που
είναι ο δήµος, εµείς δεν µπορούµε να στηρίξουµε την τοπική ανά-
πτυξη µε άλλον τρόπο. Ευχαριστώ για τη δική σας αίτηση. Δεν
έχει έρθει καν γραπτά αυτό, το οποίο εσείς καταθέτετε.

Εµείς, λοιπόν, εκεί που έχει κατατεθεί µελέτη, µετά το Πάσχα,
την πρώτη τουλάχιστον στο Καλαµάκι θα την ολοκληρώσουµε.
Να δούµε και µέχρι την αρχή του καλοκαιριού και το Νεοχώρι.
Για τη Συκή περιµένω προτάσεις. Είµαστε στη διάθεση, προφα-
νώς, και τη δική σας και των τοπικών φορέων…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κατανοητά όλα.
Οι δύο περιοχές, κύριε Μπουκώρο, δροµολογούνται. Στην

άλλη περιοχή αναλάβετε µε τους συναδέλφους σας πρωτοβου-
λία, γιατί τυπικά πρέπει να πάει ένα αίτηµα. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πάµε τώρα στην έκτη

µε αριθµό 661/28-3-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου
της Βουλευτού Αιτωλοακαρνανίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Μαρίας Τριανταφύλλου προς τον Υπουργό Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα αντιτίθενται τοπικές κοινό-
τητες του Δήµου Ιεράς Πόλεως Μεσολογγίου στην κατασκευή
µονάδων παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από βιορευστά.

Κύρια Τριανταφύλλου, ορίστε.
ΜΑΡΙΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Μιλάµε για τη λειτουργία τεσσάρων µονάδων παραγωγής ηλε-

κτρικής ενέργειας από βιορευστά, δηλαδή µονάδες βιοαερίου
από επεξεργασµένα τηγανέλαια, οι οποίες θα λειτουργήσουν

εντός των ορίων του Δήµου Ιεράς Πόλεως Μεσολογγίου, εντός
ευρύτερης περιοχής του Εθνικού Πάρκου της Λιµνοθάλασσας
Μεσολογγίου, σε γειτονική περιοχή προστατευόµενη από τη Συν-
θήκη Ραµσάρ και εντός ζώνης υψηλής γεωργικής παραγωγικό-
τητας.

Το ιστορικό έχει ως εξής: Τον Αύγουστο του 2016 εγκρίθηκαν
οι περιβαλλοντικοί όροι –οι οποίοι, σηµειωτέον, τροποποιήθηκαν
τρεις φορές, µε την πρώτη αίτηση το 2014- από την Αποκεντρω-
µένη Διοίκηση Δυτικής Ελλάδας.

Τον Οκτώβρη του 2016, η Διεύθυνση Δόµησης του Δήµου της
Ιεράς Πόλης του Μεσολογγίου ενέκρινε τις άδειες δόµησης,
χωρίς να γίνει αντιληπτό ούτε από την τοπική κοινωνία φυσικά,
αλλά ακόµα ούτε από εκπροσώπους του δηµοτικού συµβουλίου,
όπως ακούστηκε στο πρόσφατο δηµοτικό συµβούλιο στο τέλος
Μαρτίου.

Εν πάση περιπτώσει, όλα αυτά έγιναν γνωστά. Νοµίζω ότι είναι
σηµαντικό αυτό που ρωτάµε. Κατ’ αρχάς, πρέπει να πούµε ότι
είναι σηµαντικό ότι αλλάζει το είδος του έργου. Θα πρέπει να το
λάβουµε υπ’ όψιν µας. Δηλαδή, τα έργα αρχικά κατατάσσονταν
στην οµάδα 10: «Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας», Α2 υποκατη-
γορία, αλλά άλλαξαν ύστερα από τις διαδοχικές τροποποιήσεις
–τρεις, όπως είπα προηγουµένως- τον αύξοντα αριθµό τους, το
είδος τους, δηλαδή, και έτσι κατέληξαν σε οµάδες ηλεκτροπα-
ραγωγής από σταθµούς βιορευστών και βιοκαυσίµων.

Έχει σηµασία να πούµε, επίσης, ότι στις αρχικές µελέτες που
κατατέθηκαν στον φορέα διαχείρισης, στην περιγραφή των εναλ-
λακτικών λύσεων –και είναι σηµαντικό, για να δούµε και τη νοµο-
θεσία- πρώτον, δεν αναφέρθηκαν και πολύ περισσότερο, δεν
εξετάστηκαν καν εναλλακτικές θέσεις, δεύτερον, γραφόταν ρητά
πως επιλέχθηκαν οι συγκεκριµένες θέσεις, διότι βρίσκονταν κο-
ντά στην παραγωγή της πρώτης ύλης -θα πούµε και στη δευτε-
ρολογία πως αυτή η πρώτη ύλη, βέβαια, εκλείπει, αφού τα τηγα-
νέλαια ή όποια άλλα, θα έρχονται από το εξωτερικό- και, τρίτον,
για τη µηδενική λύση αναφερόταν ότι η µη υλοποίηση του έργου
οδηγεί στη µη αξιοποίηση µίας πρώτης ύλης, που σήµερα δύ-
σκολα διατίθεται για άλλους σκοπούς.

Έτσι φθάνουµε, όπως είπα, στις τελικές εγκρίσεις από την
αποκεντρωµένη διοίκηση. Πρέπει να πούµε ότι ουσιαστικά, δεν
γίνεται τίποτα γνωστό στην τοπική κοινωνία. Τίθενται και τα δύο
ερωτήµατα που σας καταθέτω και στην επίκαιρη ερώτηση, αν
δηλαδή αυτή η ανάπτυξη σταθµών παραγωγής ηλεκτρικής ενέρ-
γειας από βιορευστά συµβαδίζει µε το περιβαλλοντικό και το πα-
ραγωγικό πρότυπο της περιοχής –θα πούµε περισσότερα στη
δευτερολογία- και αν κρίνετε επαρκή τον βαθµό και τον τρόπο
ενηµέρωσης και συµµετοχής των τοπικών κοινωνιών και των πο-
λιτών. 

Τέλος, αυτός ο τρόπος παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας συµ-
βάλλει στην απεξάρτηση από τα ορυκτά και εισαγόµενα καύσιµα;
Δηλαδή, αυτή η ανάπτυξη ηλεκτροπαραγωγής συµβάλλει στην
ενεργειακή απεξάρτηση;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Κυρία Τριανταφύλλου, ευχαριστώ πάρα
πολύ για την ευκαιρία που µου δίνετε να ανοίξουµε αυτήν την
πολύ σηµαντική συζήτηση, την οποία δεν έχουµε πολλές φορές
την ευχέρεια να κάνουµε εδώ στο Κοινοβούλιο.

Θα µου επιτρέψετε στο πρώτο κοµµάτι να πω κάποια γενικό-
τερα πράγµατα για τα βιορευστά και την αξιοποίηση των ΑΠΕ,
που είναι ένα θέµα πάρα πολύ σηµαντικό και ίσως για το συγκε-
κριµένο της περιοχής σας να αναφερθούµε λίγο πιο αναλυτικά
στο δεύτερο κοµµάτι, γιατί καλό θα είναι να µη γίνονται παρεξη-
γήσεις στο επίπεδο της ενεργειακής πολιτικής και της περιβαλ-
λοντικής ασφάλειας.

Εδώ, λοιπόν, ως εναρκτήρια δήλωση, θα πρέπει να πω ότι η
αξιοποίηση των εναλλακτικών καυσίµων, της βιοµάζας, των βιο-
ρευστών, του βιοαερίου και γενικότερα η αξιοποίηση των ανανε-
ώσιµων πηγών ενέργειας αποτελεί ενεργειακά στρατηγική προ-
τεραιότητα για τη χώρα µας. Αυτό συνηγορεί, αν θέλετε και προς
την περιβαλλοντική πολιτική, γιατί συµµετέχουν, µε πάρα πολύ
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σηµαντικό ποσοστό, στην πρόληψη του φαινοµένου της κλιµατι-
κής αλλαγής, στη µείωση των εκποµπών αερίου του θερµοκη-
πίου, αλλά ταυτόχρονα, µας δίνουν τη δυνατότητα να δηµιουρ-
γήσουµε τοπικές µονάδες ηλεκτρικής ενέργειας, οι οποίες είναι
συµπληρωµατικές. Ολοκληρώνουµε το δίκτυο παραγωγής ηλε-
κτρικής ενέργειας της χώρας µας, δίνουµε µία αποκεντρωµένη
διάσταση και µάλιστα, µε εναλλακτικά οικονοµικά και επιχειρη-
µατικά σχήµατα, αλλά και µε κοινωνικούς συνεταιρισµούς στην
παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. Συµπληρώνουν, δηλαδή, το δυ-
ναµικό. Μας βοηθούν να απεξαρτηθούµε από τα ορυκτά καύσιµα
και παράλληλα, τροφοδοτούν και δίνουν θέσεις εργασίας στην
ελληνική επικράτεια.

Μάλιστα, στη δική σας περίπτωση τη δική, δηλαδή των βιορευ-
στών, της βιοµάζας και του βιοαερίου, επειδή αυτές οι µονάδες
λειτουργούν συµπληρωµατικά προς τις αγροτικές καλλιέργειες,
δίνουν τη δυνατότητα στους αγρότες να έχουν συµπληρωτικά ει-
σοδήµατα, αλλά σε κάθε περίπτωση, να έχουν µονάδες που να
παραλαµβάνουν τα απόβλητά τους, έτσι ώστε αυτά να µην καί-
γονται στα χωράφια, να µην καταλήγουν στα κανάλια και στους
ανοικτούς αγωγούς, να µη ρυπαίνουν το περιβάλλον και να µη
δηµιουργούν δευτερογενή προβλήµατα.

Άρα, εισαγωγικά, σαφέστατα µας βρίσκετε υπέρ της αξιοποί-
ησης και παραγωγής ενέργειας από µονάδες βιορευστών, από
µονάδες βιοµάζας και από µονάδες βιοαερίου, γιατί λειτουργούν
και προς την επίλυση άλλων περιβαλλοντικών προβληµάτων. 

Στην επικράτεια της χώρας µας δεν έχουµε πολλές τέτοιες µο-
νάδες. Έχουµε λίγες. Μια πρώτη καταγραφή, που έχω στα χέρια
µου, φτάνει µέχρι τις δεκαέξι. Πρέπει να σας οµολογήσω ότι
υπάρχουν οµάδες εργασίας στο Υπουργείο που επεξεργάζονται
νέα πολιτική για τα θέµατα αυτά, πιο εξιδεικευµένη, ίσως και για
να επιταχύνουµε τέτοιες επενδύσεις, και για βιορευστά και για
βιοµάζα και βιοαέρια.

Κάτι, όµως, που εισαγωγικά θέλω να διευκρινίσουµε, είναι ότι
εµείς βλέπουµε αυτές τις µονάδες συνδεµένες µε το τοπικό προ-
ϊόν και την τοπική ανάπτυξη. Είναι µονάδες, δηλαδή, που πρέπει
να αναγνωρίζουν τι δραστηριότητα έχουµε στην περιοχή, να
αξιοποιούν τους πόρους αυτής της δραστηριότητας. Διότι δεν
µπορεί, παραδείγµατος χάριν, σε µια περιοχή που δεν έχει δάση
να υπάρχουν µονάδες επένδυσης από υπολείµµατα δασικής καλ-
λιέργειας. Πρέπει να είναι συνδεδεµένες µε το τοπικό προϊόν,
γιατί ταυτόχρονα αποτελούν και πρόληψη απόρριψης αποβλή-
των, αν θέλετε.

Στη δική σας περίπτωση πρέπει να οµολογήσουµε ότι έχουµε
τέσσερις µονάδες, οι οποίες φαίνεται ότι είναι κοινής ιδιοκτησίας
και κοινής αφετηρίας. Κάποιες από αυτές χωροθετούνται σε γει-
τονικά αγροτεµάχια. Ουσιαστικά, υποκρύπτουν και µια κατά-
τµηση της µονάδας. Όλες είναι αδειοδοτηµένες στο όριο της
συγκεκριµένης µεθόδου αδειοδότησης, ώστε να µην έρθουν ως
µεγαλύτερες στο Υπουργείο. Είναι και οι τέσσερις σε περιοχή
που είναι σε καθεστώς προστασίας, όπως και η προηγούµενη πε-
ριοχή που συζητούσαµε. Άρα, έχει ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και
εδώ πλέον έχει και µια υποχρεωτική σύνδεση µε το τοπικό προ-
ϊόν. Δεν µπορούµε, δηλαδή, σε µια περιοχή προστασίας της
φύσης να φέρουµε µονάδα που θα µπορούσε να γίνει οπουδήπο-
τε αλλού στην Ελλάδα και να µη συνδέεται µε το τοπικό προϊόν.
Διότι είµαστε και στην περιοχή της λιµνοθάλασσας του Μεσο-
λογγίου, µια περιοχή µεγάλης αξίας και περιβαλλοντικής και οι-
κονοµικής και τοπικής. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Εξ αυτού, πρέπει να επιβεβαιώσω εισαγωγικά –και θα κλείσω
εδώ, για να σας δώσω τον λόγο- ότι πράγµατι, µε µια περίεργη
διαδροµή, οι µονάδες αυτές τέσσερις φορές τροποποιήθηκαν,
σε σχέση µε την αρχική τους αδειοδότηση -η οποία έτσι και αλ-
λιώς σας είπα ότι είχε ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, µιας και ήταν
γειτονικά οικόπεδα- στο όριο της δυναµικότητας, που θα µπο-
ρούσε να έρθουν στο Υπουργείο ως ενιαία µονάδα λίγο µεγαλύ-
τερης δυναµικότητας.

Θα ακούσω και τη δική σας δευτερολογία και θα σας πω τα
δικά µου συµπεράσµατα στο τέλος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρία Τριανταφύλ-

λου, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πράγµατι, νοµίζω ότι ο κύριος Υπουργός έδωσε αρκετές πά-

σες, αλλά θα πω και εγώ κάποια πράγµατα. Έχει µεγάλο ενδια-
φέρον αυτή η κουβέντα. Έχει ουσιαστικό ενδιαφέρον και για την
ενεργειακή απεξάρτηση, αλλά και για την ίδια την παραγωγική
διαδικασία. 

Το λέω αυτό, κύριε Υπουργέ, γιατί, κατά την άποψή µου, οι έν-
νοιες της οικολογίας και του πολιτισµού, οι τοµείς αυτοί, επί
πολλά τελευταία χρόνια ήταν µια καλή αφετηρία «για µπίζνα», θα
µου επιτρέψετε την έκφραση.

Ας πάµε, όµως, στις συγκεκριµένες µονάδες και στο συγκεκρι-
µένο σηµείο, στον συγκεκριµένο τόπο. Κατ’ αρχάς, το πρώτο
πράγµα είναι ότι µιλάµε για ενηµέρωση, χωρίς ενηµέρωση. Οι
τέσσερις αυτές µονάδες αδειοδοτήθηκαν, χωρίς καµµία γνωµο-
δότηση, κανενός συλλογικού φορέα της τοπικής αυτοδιοίκησης
πρώτου ή δεύτερου βαθµού. Δεν ήξερε κανένας τίποτα. 

Όπως είπα και στην πρωτολογία µου, το 2014 πήγαν στην Επι-
τροπή Περιβάλλοντος της Περιφέρειας, αναβλήθηκε η συζήτηση
και δεν ξαναέγινε ποτέ. Άρα, δεν έγινε τίποτα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ποιας περιφέρειας,
της αιρετής ή της αποκεντρωµένης;

ΜΑΡΙΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ: Της αποκεντρωµένης, κύριε Πρό-
εδρε.

Υπάρχει από τον φορέα διαχείρισης έγκριση επί της µελέτης
περιβαλλοντικών επιπτώσεων για µονάδα επεξεργασίας αγροτι-
κών υπολειµµάτων προς παραγωγή βιοαερίου και µονάδα ηλε-
κτροπαραγωγής από βιοαέριο 0,7 κιλοβατώρες. Έγινε, όµως,
αλλαγή έργου στο δεύτερο σηµείο που πάµε τώρα, σε αυτές τις
τρεις τροποποιήσεις, που σηµαίνουν αλλαγή στο περιεχόµενο
του έργου, χωρίς από εκεί και πέρα να υπάρξει κάποια άλλη µε-
λέτη -εννοώ περιβαλλοντικών επιπτώσεων- µετά τις τρεις τροπο-
ποιήσεις.

Ο φορέας διαχείρισης την πρώτη φορά που γνωµοδότησε θε-
τικά ζήτησε δύο προϋποθέσεις. Ζήτησε µελέτη διασποράς
ρύπων, την οποία δεν τη δίνουν για κάθε µια ξεχωριστά από τις
µονάδες. Ζήτησε και ορνιθολογική µελέτη, της οποίας αγνοείται
η τύχη της. Δηλαδή, στο πρόσφατο δηµοτικό συµβούλιο, όπου
ήταν ο φορέας διαχείρισης, είπε ότι εµείς δεν έχουµε δει ποτέ
τέτοια µελέτη, δεν ξέρουµε αν υπάρχει κλπ..

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Θα µου επιτρέψετε, µε µια ανοχή, να ολοκληρώσω. Ευχαριστώ
πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Επιπλέον, ο φορέας διαχείρισης σε µια πρόσφατη ανακοίνωσή
του -και πρέπει να το ακούσουµε αυτό- διατυπώνει επίσηµα τις
επιφυλάξεις του για τη συµβατότητα των εν λόγω µονάδων, ό-
πως αυτές τροποποιήθηκαν, ως προς την ευαισθησία των προ-
στατευµένων αντικειµένων του εθνικού πάρκου. Αυτή είναι η πιο
πρόσφατη δήλωση του φορέα διαχείρισης. Θα πρέπει να σας πω
ότι αµέσως µετά το δηµοτικό συµβούλιο, ο φορέας διαχείριση
συνεδρίασε και θα βγάλει και εκ νέου απόφαση. 

Υπάρχει, λοιπόν, µία τουλάχιστον, έωλη διαδικασία. Εδώ θα
πρέπει να πούµε ότι εκλείπει ο λόγος της εγκατάστασης αυτών
των µονάδων εκεί. Από τη στιγµή, λοιπόν, που δεν έχουµε βιοαέ-
ριο, δηλαδή δεν θα καίγονται τα υπολείµµατα των αγροτών κλπ.,
δεν καταλαβαίνω γιατί θα πρέπει να είναι εκεί –και είναι κάτι που
ειπώθηκε από όλους τους εκπροσώπους στο δηµοτικό συµβού-
λιο, αλλά και από όλους τους εκπροσώπους των τοπικών κοινω-
νιών- αφού η πρώτη ύλη θα έρχεται από το εξωτερικό. Προσέξτε.
Μιλάµε για φορτηγά τα οποία θα µεταφέρουν έξι χιλιάδες τόνους
ετησίως υλικά. Αυτό να το κρατήσουµε, γιατί θα µιλήσουµε.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού) 

Επίσης, είπα ότι δεν περιγράφεται εναλλακτική θέση. Δηλαδή,
εάν µιλήσουµε γι’ αυτό που είπατε πριν και εσείς για τα βιορευ-
στά, εάν θέλεις να τα συνδέσεις µε την παραγωγή –το κατανοώ-
τότε πράγµατι συζητάµε για τις ΑΠΕ. Όταν, όµως, έρχεται το
κοντέινερ και αδειάζει τα βιορευστά κάπου, δεν καταλαβαίνω
ποια είναι η σύνδεση µε το τοπικό προϊόν και τι σχέση µπορεί να
έχει αυτό µε οποιαδήποτε παραγωγική διαδικασία. 
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Και βεβαίως, υπάρχει και περιβαλλοντική επιβάρυνση από την
αλλαγή του έργου. Εδώ θα πρέπει να σας πω το εξής: Βρίσκον-
τας και διαβάζοντας διάφορα, θα πρέπει να πούµε ότι τα τηγα-
νέλαια αποτελούν ΑΠΕ; Γιατί, σύµφωνα µε την οδηγία της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, δεν αποτελούν ανανεώσιµη πηγή ενέργειας.
Αποτελούν πηγή ενέργειας, αφού ανακυκλωθούν µε κατάλληλες
διεργασίες. Δεν είναι, όµως, µέσα στις ανανεώσιµες πηγές ενέρ-
γειας.

Και βέβαια, ένα πάρα πολύ σηµαντικό που πρέπει να ειπωθεί,
πρόκειται για γη υψηλής παραγωγικότητας. Εκείνη η περιοχή
είναι ο ένας από τους δύο εύφορους κάµπους στην Αιτωλοακαρ-
νανία, ο κάµπος του Ευηνοχωρίου και έχει τη µεγαλύτερη στρεµ-
µατική απόδοση στην Ελλάδα. Και τα προϊόντα που παράγονται
εκεί, εάν γίνουν αυτές οι µονάδες παραγωγής, αυτό που κατα-
λαβαίνω εγώ είναι ότι τέλειωσαν. Υπάρχουν εκτεταµένες καλλιέρ-
γειες, υπάρχουν βρώσιµες ελιές, υπάρχουν υδροπονικές καλ-
λιέργειες, κλπ.. Εφ’ όσον θα υπάρχουν ρύποι, δεν θα υπάρχουν
επιπτώσεις πάνω σε αυτές τις καλλιέργειες ή στα ζώα που υπάρ-
χουν εκεί; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κλείστε, παρακαλώ,
κυρία Τριανταφύλλου.

ΜΑΡΙΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, και ευ-
χαριστώ πολύ για την ανοχή.

Τελειώνοντας, θα ήθελα να ρωτήσω, επίσης, σε ποιες περιο-
χές και σε ποιες περιοχές γης υψηλής παραγωγικότητας έχουν
επιτραπεί και έχουν υλοποιηθεί τέτοιες ΑΠΕ;

Και βέβαια, όταν µιλάµε για θέσεις εργασίας –µιας και το ανα-
φέρατε, γιατί µιλάµε γύρω στις τριάντα πέντε θέσεις εργασίας,
εάν θυµάµαι καλά- έχει µεγάλο ενδιαφέρον να δούµε από το
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης πόσες εργατοώρες και πόσοι
εργαζόµενοι θα χαθούν από τις αντίστοιχες καλλιέργειες. 

Και βέβαια, εάν θέλουµε να µιλάµε για την παραγωγική ανα-
συκγκρότηση, που είναι το πιο σηµαντικό επίδικο και µάλιστα
είναι ένα µεγάλο και σύνθετο ζήτηµα και ένα ουσιαστικό ζήτηµα
µετάβασης στη διέξοδο, θα πρέπει να πούµε πώς θα γίνει αυτό.
Συγγνώµη για την µεγάλη καθυστέρηση…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Έχει µεγάλο ενδια-
φέρον το θέµα γι’ αυτό σας αφήνω. Όµως, πρέπει να κλείσετε. 

ΜΑΡΙΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ: Σας ευχαριστώ πάρα πολύ για την
ανοχή.

Το χρέος δεν θέριεψε µόνο από λογιστικές κοµπίνες. Το χρέος
θέριεψε µέσα από πολιτικές επιλογές. Έχει, λοιπόν, πολύ µεγάλη
σηµασία αυτή η κουβέντα. Και εάν θέτουµε την αυτάρκεια, την
επάρκεια, την αυτοδυναµία στον γεωργικό τοµέα, στον κτηνο-
τροφικό τοµέα, γενικά στην παραγωγή, τότε νοµίζω ότι θα πρέπει
να προχωρήσουµε σε αυτό.

Παντού αναβλύζουν νέες δυνατότητες και αξιόλογο µορφω-
τικά ανθρώπινο δυναµικό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρία συνάδελφε, µε
συγχωρείτε, αλλά δεν µπορούµε να συνεχίσουµε άλλο. Πρέπει
να κλείσετε.

ΜΑΡΙΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ: Ένα µόνο θέµα, το τελευταίο πραγ-
µατικά. Το Υπουργείο πρέπει να βοηθήσει, γιατί ο κοινοβουλευ-
τικός έλεγχος, κατά την άποψή µου, δεν µπορεί να είναι µόνο
διεκπεραιωτικός. Εγώ ζητώ από τον Υπουργό να ενσκήψει στο
πρόβληµα, να ελέγξει τα πάντα. Κατανοώ ότι υπάρχει νοµοθεσία
και ότι υπάρχουν περιθώρια. Πρέπει ωστόσο να δώσουµε ουσια-
στικά τη δυνατότητα για άλλου τύπου ενεργή συµµετοχή στους
πολίτες.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υπουρ-

γέ, έχετε τον λόγο.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Ολοκληρώνοντας, κυρία Τριανταφύλλου,
και εγώ να πω ότι, πράγµατι, ελέγξαµε τις τέσσερις αδειοδοτή-
σεις, οι οποίες δόθηκαν, οι οποίες στην αρχή ήταν για µονάδες
αεριοποίησης, gasification, δηλαδή, και παραγωγή ηλεκτρικής
ενέργειας από εκεί. Στη συνέχεια, τροποποιούνται από αεριοποί-
ηση και οι τέσσερις, οι οποίες είναι στην ίδια περιοχή -είναι πολύ

κοντά τα αγροτεµάχια- και γίνονται για βιορευστά. Στη συνέχεια,
έρχεται δεύτερη τροποποίηση και καταργείται η µονάδα αγροτι-
κών υπολειµµάτων, όπου εδώ προκύπτει ένα βασικό θέµα: 

Εµείς –όχι εµείς, γιατί ήταν άλλου επιπέδου η αδειοδότηση,
ήταν της αποκεντρωµένης αυτοδιοίκησης- ως πολιτεία συνολικά,
αδειοδοτήσαµε κάποιες µονάδες για αξιοποίηση αγροτικών υπο-
λειµµάτων, αλλά µετά από δύο τροποποιήσεις καταργήθηκαν τα
αγροτικά υπολείµµατα. Άρα, δεν ανταποκρίνονται στην ανάγκη
της τοπικής περιοχής. Και στο τέλος, έρχονται και ξανατροπο-
ποιούνται. Και µάλιστα, όλες οι τροποποιήσεις είναι την ίδια ηµε-
ροµηνία και στις τέσσερις µονάδες. 

Τι ακριβώς έγινε και αυτό να το δούµε στο θεσµικό πλαίσιο,
κύριε Πρόεδρε; Με τροποποιήσεις αλλάζει η ουσία της µονάδας,
χωρίς κανείς να ενηµερώνεται γι’ αυτό. Δηλαδή, η διαδικασία δια-
βούλευσης και γνωµοδότησης των φορέων –και δεν το λέω µόνο
για τον πολίτη, το λέω και για τους φορείς- δεν δίνεται η δυνα-
τότητα να γίνει από κανέναν. 

Το αποτέλεσµα είναι ότι εµείς συλλέξαµε, κύριε Πρόεδρε, και
έχουµε από τον φορέα διαχείρισης της Λιµνοθάλασσας Μεσο-
λογγίου και από το συµβούλιο της Δηµοτικής Κοινότητας Μεσο-
λογγίου και το τοπικό συµβούλιο Ευηνοχωρίου ενστάσεις εκ των
υστέρων. Διότι, λέει, «εµείς άλλο πράγµα γνωρίζαµε ότι θα γίνει,
άλλο τροποποιήθηκε, καµµία σχέση µε την αγροτική παραγωγή
και χωρίς δηµόσια διαβούλευση και διαφάνεια». Δεν παίρνω θέση
επί του συγκεκριµένου, διότι δεν είναι και ο ρόλος του Υπουργού
να παίρνει θέση επί της κάθε τεχνολογίας. Η πολιτική διαδικασία,
όµως, της διαβούλευσης και διαφάνειας µας αφορά. Και θεωρώ
ότι υπάρχει ένα ζήτηµα αποφυγής της δηµοσιοποίησης. 

Στο πλαίσιο, όµως, των αρµοδιοτήτων, η επόµενη διαδροµή
θα ήταν η προσφυγή ενώπιον του Υπουργού για το θέµα της
αδειοδότησης, παρ’ ό,τι δόθηκε από άλλο όργανο. Και θα ελέγ-
ξουµε εάν είναι εντός ή εκτός του χρονοδιαγράµµατος και θα
παρέµβουµε µε γνώµη προς την αποκεντρωµένη περιφέρεια για
να πούµε πώς πρέπει να επανεξεταστεί, πιθανά µε ένα άλλο
άρθρο τροποποίησης, το οποίο θα δίνει τη δυνατότητα να υπάρ-
χει διαβούλευση. Για να δούµε λίγο τι προβλέπει και το θεσµικό
πλαίσιο. 

Σε γενικότερο επίπεδο, όµως, καλό θα είναι να διευκρινίσουµε
ότι είµαστε υπέρ της χρήσης βιορευστών και ανανεώσιµων
πηγών ενέργειας για την παραγωγή ενέργειας και υπέρ της χρή-
σης, όταν αυτά συνδέονται µε τα τοπικά προϊόντα. Ιδιαίτερα στις
προστατευόµενες περιοχές, µόνο από τα τοπικά προϊόντα πρέπει
να τροφοδοτούνται. Δεν θα πάµε σε προστατευόµενη περιοχή
κάτι που µπορεί να γίνει οπουδήποτε αλλού και δεν αναφέρεται
στην τοπική πρώτη ύλη. Δεν υπάρχει λόγος να πάει εκεί. Σε πε-
ριοχή προστασίας πρέπει να έχει τοπικό ενδιαφέρον. 

Σε γη υψηλής παραγωγικότητας, επίσης, µπορούν να γίνονται
µονάδες από βιοµάζα, βιορευστά, αλλά πρέπει να στηρίζονται σε
ένα τοπικό σχέδιο, να έχουν µια ακτίνα, µια εµβέλεια πρώτων
υλών, ένα συµβόλαιο, µια συζήτηση µε τους παραγωγούς, µε
τους συνεταιρισµούς, να παίρνουν τα καλάµια, να παίρνουν τα
υπολείµµατα, τους φλοιούς. Αυτά πρέπει να αξιοποιούµε για να
µην αποτελούν πηγή ρύπανσης. 

Δεν θα συνηγορήσω στις επιπτώσεις, από την άποψη ότι οι επι-
πτώσεις στην τροφή µας, στον κύκλο ζωής, στα ζώα, όταν λει-
τουργούν σωστά οι µονάδες, δεν είναι αναµενόµενες από τις
τεχνολογίες αυτές. Όµως αυτό δεν τροποποιεί την αρχική άποψη
ότι στη γη υψηλής παραγωγικότητας και στις περιοχές προστα-
σίας πρέπει να συνδέονται µε την τοπική παραγωγή και προφα-
νώς να γίνονται µε διαφανείς διαδικασίες και δηµόσια διαβού-
λευση. Ως εκ τούτου, λοιπόν, επειδή θεωρώ -και πρέπει να το
οµολογήσω- ότι έγινε µια µεθοδική τροποποίηση των αποφά-
σεων έκδοσης των περιβαλλοντικών όρων για αλλαγή της πρώ-
της ύλης µε αποφυγή δηµόσιας διαβούλευσης, νοµίζω ότι πρέπει
η διαδικασία να πάει στη διαδικασία επανασυζήτησης της περι-
βαλλοντικής αδειοδότησης µε δηµόσια διαδικασία, χωρίς να
παίρνω θέση επί της τεχνολογίας, η οποία πρέπει να εξεταστεί,
όπως προβλέπει ο νόµος. Νοµίζω ότι αυτό είναι και το περιβάλ-
λον ασφάλειας δικαίου που υποχρεούµαστε να έχουµε στη χώρα
µας. 

Ευχαριστώ. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστώ κι εγώ.
Επόµενη είναι η δέκατη ένατη µε αριθµό 617/20-3-2017 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Κωνσταντίνου Στεργίου
προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας µε θέµα: «όχι
στην καύση αποβλήτων στην ΑΓΕΤ ΗΡΑΚΛΗΣ Βόλου». 

Κύριε Στεργίου, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΤΕΡΓΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, στις 3 Γενάρη 2017 είχαµε καταθέσει ερώτηση

προς το Υπουργείο σας µε θέµα την αιτούµενη τροποποίηση της
Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων –ΜΠΕ- που ζητούσε η
«ΑΓΕΤ-ΗΡΑΚΛΗΣ» του Οµίλου «LAFARGE» για να καίει καρκινο-
γόνα στερεά απόβλητα, τα γνωστά RDF. 

Στην ερώτησή µας σας επισηµαίναµε τους κινδύνους για τη
δηµόσια υγεία από την καύση RDF και SRF και ζητούσαµε να
απορριφθεί η καύση απορριµµατικών καυσίµων. Αντί, όµως,
εσείς να προβληµατιστείτε από την ερώτησή µας, η οποία τεκ-
µηριωνόταν επιστηµονικά και να απαντήσετε, όχι µόνο δεν απαν-
τήσατε, αλλά στις 24 Φλεβάρη 2017 αναρτήσατε την 9999/
24-2-2017 ΑΕΠΟ, που είναι η τέταρτη από το 2014 και ολοκλη-
ρώνει την καταστροφική για το περιβάλλον και την υγεία περι-
βαλλοντική αδειοδότηση καύσης αποβλήτων στην τσιµεντο-
βιοµηχανία της «ΑΓΕΤ». Έτσι, λοιπόν, ενεργοποιείται η δυνατό-
τητα καύσης 200.000 τόνων ετησίως RDF µέσω αναβάθµισης των
λιµενικών εγκαταστάσεων, εισαγόµενα από το εξωτερικό, και δη-
µιουργούνται πρόσθετες επιπτώσεις από τη διακίνηση των φορ-
τίων αυτών. 

Με αυτή, λοιπόν, τη συνειδητή επιλογή της Κυβέρνησης γενι-
κεύεται η χρήση καρκινογόνου καύσης σκουπιδιών, που περιέ-
χουν υψηλό ποσοστό πλαστικών και βαρέων µετάλλων και
προκαλούν ιδιαίτερα επικίνδυνους αέριους ρύπους που εκπέµ-
πονται µε την καύση τους -διοξίνες, πτητικό υδράργυρο και άλ-
λες τοξικές ουσίες- καθώς και επικίνδυνα µικροσωµατίδια. Είναι
ρύποι που µπορούν να προκαλέσουν καρκινογενέσεις και άλλες
σοβαρές βλάβες στον ανθρώπινο οργανισµό. 

Οι παραπάνω εξελίξεις σε συνδυασµό µε το γεγονός ότι σή-
µερα η ΑΓΕΤ καίει ετησίως πάνω από εκατόν πενήντα χιλιάδες
pet coke επιβεβαιώνουν ότι µιλάµε κυριολεκτικά για µια περιβαλ-
λοντική βόµβα για τον Βόλο και την ευρύτερη περιοχή. Ιδιαίτερα
για το pet coke δεν γίνεται πλέον καµµία κουβέντα, ενώ πρόκειται
για άκρως επικίνδυνο υλικό, είναι τοξικό παραπροϊόν της διύλι-
σης πετρελαίου.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Με βάση, λοιπόν, την ΜΠΕ του 2013 και τις τροποποιήσεις που

έγιναν επί Κυβερνήσεως ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, ο Βόλος κατά την εκτί-
µησή µας αλλά και την εκτίµηση του συνόλου του πληθυσµού
της περιοχής που είναι σε αγωνιστικές κινητοποιήσεις, µετατρέ-
πεται σε έναν επικίνδυνο θάλαµο αερίων, τέτοιον που δεν υπάρ-
χει αλλού στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Ολοκληρώνονται παράλληλα -και µε τις πλάτες της δηµοτικής
Αρχής- η εγκατάσταση ως εν δυνάµει τεράστιας µονάδας καύ-
σης αποβλήτων ενός εκατοµµυρίου επτακοσίων τριακοσίων επτά
χιλιάδων τόνων ανά έτος. Από αυτούς οι ένα εκατοµµύρια δεκα-
πέντε χιλιάδες αποτελούν απορριµµατικά καύσιµα.

Τίθενται περιβαλλοντικοί όροι που αγνοούν τεκµηριωµένες
υποδείξεις για την επικινδυνότητα των εκπεµπόµενων διοξινών,
φουρανίων και άλλων αέριων ρύπων κατά την καύση απορριµ-
µατικών καυσίµων σε βιοµηχανίες. Μπροστά, λοιπόν, στο επιχεί-
ρηµα του µονοπωλιακού οµίλου για την «επίτευξη οικονοµιών
κλίµακας» και τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας, αφήνετε στη
µοίρα του το πολεοδοµικό συγκρότηµα του Βόλου και την ευρύ-
τερη περιοχή που βοµβαρδίζεται ήδη µε εικοσιένα εκατοµµύρια
κυβικά µέτρα ηµερησίως επικίνδυνων απαερίων τσιµεντοκλιβά-
νων.

Κύριε Υπουργέ, ζητάµε την ακύρωση των όρων της υπόψη
ΑΕΠΟ και των προηγούµενων που προικίζουν τον όµιλο µε τη δυ-
νατότητα καύσης απορριµµατικών αποβλήτων και κάνουν τον
Βόλο µια τεράστια περιοχή ενός χώρου όπου πραγµατικά θα
έχουµε βαριές συνέπειες στην υγεία του λαού µας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Κύριε Στεργίου, µπορεί να µην έγινε µε
επιλογή του Προεδρείου της Βουλής, αλλά τα δύο θέµατα που
συζητάµε είναι συναφή, το θέµα δηλαδή της αξιοποίησης βιοµά-
ζας, βιορευστών και βιοαερίου και το θέµα της αξιοποίησης εναλ-
λακτικών καυσίµων από την τσιµεντοβιοµηχανία. Θα µου επιτρέ-
ψετε στο πρώτο της ερώτησης να αναφερθώ γενικά στο πώς
πρέπει να χρησιµοποιούνται και τι είναι αυτά τα υλικά και στο
δεύτερο µπορώ να µπω λίγο πιο συγκεκριµένα και στην περιοχή
του Βόλου.

Εδώ, λοιπόν, θα ήθελα να πω κατ’ αρχήν ότι καταλαβαίνω ότι
δικαιολογηµένα υπάρχει µια δυσπιστία. Αυτή η δυσπιστία υπάρ-
χει και στην τοπική κοινωνία και το έχω εισπράξει αυτό και από
επιστολές και από την αλληλογραφία που έχει γίνει από την πε-
ριοχή, αλλά και από την αποδελτίωση την οποία λαµβάνω, γιατί
µπορεί να µην έχουν εφαρµοστεί µέχρι τώρα όλες οι απαραίτη-
τες διατάξεις και οι απαραίτητες διαδικασίες ελέγχου, µπορώ
όµως να σας επιβεβαιώσω ότι µετά από επικοινωνία που είχαµε
και ελέγχους που έχουµε κάνει στην περιοχή, γνωρίζουµε ότι στο
σύστηµα της on line καταγραφής των δεδοµένων ρύπανσης της
συγκεκριµένης µονάδας είχε διακοπεί η πρόσβαση των υπηρε-
σιών ελέγχου από το 2011. Όταν, δηλαδή, βλέπετε ότι υπάρχει
ένα σύστηµα που καταγράφει σε πραγµατικό χρόνο τις εκποµ-
πές, ας το πούµε έτσι, των εναέριων ρύπων από µια βιοµηχανία
και δεν παρακολουθείται και δεν υπάρχει ο απαραίτητος έλεγχος
από τις υπηρεσίες και δεν υπάρχει και η συµµετοχή των τοπικών
φορέων πολλές φορές σε αυτόν τον έλεγχο, αρχίζει και δηµιουρ-
γείται ένα κλίµα δυσπιστίας, µια αντίθεση και ίσως και να υποτι-
µούνται περιβαλλοντικοί παράµετροι, διότι δεν µπορώ να γνω-
ρίζω σε κάθε περιοχή, σε κάθε εγκατάσταση τι γίνεται.

Θα έλεγα, λοιπόν, εισαγωγικά ότι πρέπει να έχουµε σε κάθε
περιοχή, σε κάθε δραστηριότητα ένα αυστηρό σύστηµα ελέγχου.
Oι υπηρεσίες, οι αποκεντρωµένες, οι περιφερειακές που έχουν
την αρµοδιότητα, να τηρούν απόλυτα τους κανόνες ελέγχου. Nα
υπάρχει κοινωνικός έλεγχος, δηλαδή, ο δήµος παραδείγµατος
χάριν ή άλλοι κοινωνικοί φορείς και η πολιτεία, οι πολίτες να
έχουν πρόσβαση στα αποτελέσµατα του ελέγχου, γιατί αυτά τα
συστήµατα είναι πολλές φορές on line. Και από τη µεριά των επι-
χειρήσεων, επίσης, να υπάρχει µια τέτοια πολιτική συνεργασίας,
ώστε να δίνουν πληροφορίες στην τοπική κοινωνία και να µην δη-
µιουργούνται παράλληλα µεγάλες αντιθέσεις και βέβαια να τη-
ρούν και τους περιβαλλοντικούς κανόνες.

Στην περίπτωση της συναποτέφρωσης οφείλω να σας πω ότι
η χρήση εναλλακτικών καυσίµων από την τσιµεντοβιοµηχανία
είναι µια υποχρέωση για την ελληνική τσιµεντοβιοµηχανία. Αν η
ελληνική τσιµεντοβιοµηχανία δεν αλλάξει τα ιδιαίτερα ρυπογόνα
και ιδιαίτερα, αν θέλετε, αντίθετα µε το φαινόµενα του θερµοκη-
πίου καύσιµα που χρησιµοποιεί, τότε η Ευρωπαϊκή Ένωση θα
επιβάλει σαφέστατα πρόστιµα και θα υποβάλει τις βιοµηχανίες
αυτές σε κανόνες που πιθανά θα στερήσουν τη βιωσιµότητά
τους.

Είναι υποχρεωµένη η ελληνική τσιµεντοβιοµηχανία να αλλάξει
τα καύσιµά της. Και στην περιοχή του Βόλου ιδιαίτερα, αλλά και
σε άλλες περιοχές το pet coke γνωρίζετε -δεν ξέρω εάν και ο
Πρόεδρος, υγειονοµικά , το γνωρίζει- είναι ιδιαίτερα ρυπογόνο,
είναι ιδιαίτερα επιβαρυντικό, συνεισφέρει σε φαινόµενα όπως
είναι τα αιωρούµενα σωµατίδια και θα έχει αυστηρότατες, αν θέ-
λετε, επιβαρύνσεις από τους κανόνες της Ευρωπαϊκής Ένωσης
για την κλιµατική αλλαγή και καλά θα κάνει να έχει επιβαρύνσεις. 

Είναι ουσιαστικό και κρίσιµο για την ελληνική τσιµεντοβιοµη-
χανία να φύγει από το pet coke και να πάει στα εναλλακτικά καύ-
σιµα. Τα εναλλακτικά καύσιµα περιλαµβάνουν και τα δευτερο-
γενή καύσιµα, που παράγονται από την επεξεργασία αποβλήτων
και καλώς κάνουν και τα περιλαµβάνουν. Διότι, το 2014 υπάρχει
αυστηρότατη νοµοθεσία για τα καύσιµα αυτά, έτσι ώστε να µην
περιέχουν χλώριο και ρυπαντές και η σωστή λειτουργία των τσι-
µεντοβιοµηχανιών, δηλαδή οι θερµοκρασιακές συνθήκες, που
υπάρχουν στο τσιµεντοκλίβανο εξασφαλίζουν ότι δεν υπάρχει
κανένας τοξικός ρύπος για το περιβάλλον, αν έχουµε σωστά καύ-
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σιµα και σωστούς κλιβάνους. 
Καλό θα είναι η συζήτηση που γίνεται στην ελληνική αντιπρο-

σωπεία να έχει και επιστηµονική βάση, διότι µόνο έτσι µπορούµε
να πληροφορήσουµε τους πολίτες και έχουµε τη δυνατότητα στη
συνέχεια να σας αναφέρω και οικολογικές και επιστηµονικές ορ-
γανώσεις, που είναι υπέρ αυτού του οποίου µόλις ανέφερα.

Το ζήτηµα, λοιπόν είναι να έχει η χώρα µας ασφαλείς µηχανι-
σµούς ελέγχων, να έχει καλές πρώτες ύλες, διότι από τα δικά
µας απορρίµµατα θα παράγονται αυτά τα δευτερογενή καύσιµα
και οι τσιµεντοβιοµηχανίες και όποια βιοµηχανία, να έχουν σω-
στές εγκαταστάσεις, µε πρόσβαση και της τοπικής κοινωνίας στα
αποτελέσµατα, για να είµαστε σίγουροι ότι βελτιώνουµε την κα-
τάσταση από το πιθανά άσχηµο περιβαλλοντικό αποτύπωµα που
έχει σήµερα το pet coke, είτε στο Βόλο είτε αλλού.

Υπάρχουν επίσηµα καταγεγραµµένα όλα αυτά. Επιτρέψτε µου
κλείνοντας, για να πάρετε τον λόγο, να πω ότι η αδειοδότηση για
την αξιοποίηση των καυσίµων αυτών στην περιοχή του Βόλου,
δόθηκε το 2014. Έχετε µπερδέψει λίγο τις ηµεροµηνίες. Κακώς
τα συγχέετε µε την τελευταία µας απόφαση. Είναι εγγεγραµµένοι
διακόσιες χιλιάδες τόνοι µόλις αναφέρατε, στην ΑΕΠΟ του 2014,
την Έγκριση Περιβαλλοντικών Όρων, την οποία ευχαρίστως να
σας δώσω.

Θα διευκρινίσω όµως και στη συνέχεια.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ελάτε, κύριε Στερ-

γίου.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΤΕΡΓΙΟΥ: Κύριε Υπουργέ επί Κυβέρνησης

ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, έχετε κάνει δύο αδειοδοτήσεις. Όσον αφορά την
αρχική του 2014, θέλω να σας επισηµάνω τα εξής: ότι οι ρύποι
που εκπέµπονται από την καύση των σκουπιδιών σύµφωνα µε µε-
λέτη του Εθνικού Μετσοβίου Πολυτεχνείου µε τίτλο «Σχηµατι-
σµός διοξινών κατά την καύση εναλλακτικού καυσίµου RDF σε
εγκαταστάσεις Τσιµεντοβιοµηχανίας» των κ.κ. Χριστόλη, Καπε-
τάνιου, ο οποίος κ. Καπετάνιος αυτήν τη στιγµή είναι ο γραµµα-
τέας του συντονισµού διαχείρισης αποβλήτων, Σταυρακάκη,
Λυγερού και Μαρκάτου επισηµαίνουν τα εξής:

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Τι ηµεροµηνία;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΤΕΡΓΙΟΥ: Το 2011.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Το 2014 άλλαξε ο Κανονισµός, σας είπα.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΤΕΡΓΙΟΥ: Γιατί, τι άλλαξε από το 2011

µέχρι το 2016; Τι άλλαξε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεχίστε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΤΕΡΓΙΟΥ: Επισηµαίνουν τα εξής: Από την

καύση RDF σε κλιβάνους τσιµεντοβιοµηχανίας απελευθερώνον-
ται στην ατµόσφαιρα ποικίλοι ρύποι, όπως αιωρούµενα σωµατί-
δια, πτητικά ιχνοστοιχεία, υδράργυρος και θάλλιο και κατά το
µεγαλύτερο µέρος τους, απελευθερώνονται στην ατµόσφαιρα
σε αέρια φάση. Από τις πτητικές ενώσεις, που εκπέµπονται κατά
την καύση εναλλακτικών καυσίµων, το σηµαντικότερο πρόβληµα
συνιστούν οι διοξίνες, οι οποίες είναι από τις πλέον επικίνδυνες
ενώσεις και για τις οποίες -προσέξτε το αυτό- δεν έχουν προσ-
διοριστεί κατώτερα όρια, κάτω από τα οποία να διασφαλίζεται
ότι δεν υπάρχουν αρνητικές συνέπειες για την ανθρώπινη υγεία.

Αυτό προς αντίκρουση αυτών των οποίων είπατε, δηλαδή, ότι
επιτυγχάνεται η πλήρης καύση και χωρίς να εκπέµπονται στην
ατµόσφαιρα σωµατίδια τα οποία είναι επιβαρυµένα για την υγεία.

Κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να πω εδώ κάποια πολιτική σκέψη,
για να µην µπω τώρα σε µια αντιπαράθεση επιστηµονικών από-
ψεων, γιατί σας τα έχουµε καταθέσει αυτά και τα ξέρετε κι εσείς
ο ίδιος. Να σας πω ότι είχατε συνάντηση µε την τσιµεντοβιοµη-
χανία της «ΑΓΕΤ» πριν από µερικές ηµέρες και µε την οποία δε-
σµευτήκατε ότι θα υλοποιήσετε απαρέγκλιτα την πρόταση της
«ΑΓΕΤ» και µε την οποία και η τσιµεντοβιοµηχανία της «ΑΓΕΤ»
αποδέχεται τους όρους τους οποίους βάλατε κι εσείς. Δηλαδή
τι; Ότι πρέπει να γίνει ανταγωνιστικότερη η τσιµεντοβιοµηχανία,
πρέπει να µειώσει το κόστος παραγωγής να βελτιώσει την παρα-
γωγικότητα της. Δηλαδή µέσα σε µια µόνο φράση, αποκαλύψατε
-είναι δικά σας λόγια-, την φιλοµονοπωλιακή πολιτική ενάντια στο
περιβάλλον και την υγεία των πολιτών. Το τονίζουµε πάρα πολύ
καλά. 

Ακόµα και στο αντιλαϊκό σχέδιο εθνικής διαχείρισης, κύριε
Υπουργέ, αναφέρεται το εξής: όσον αφορά την ενεργειακή αξιο-
ποίηση καυσίµου, οι τσιµεντοβιοµηχανίες της Ελλάδας δύναται
να απορροφήσουν ως και τετρακόσιους ογδόντα χιλιάδες τό-
νους ετησίως, µετά από επενδύσεις. Όλες οι βιοµηχανίες. Πώς
γίνεται να αποτελεί στοιχείο ορθής πολιτικής διαχείρισης απο-
βλήτων και να αδειοδοτείτε µία και µόνο τσιµεντοβιοµηχανία για
την καύση ενός εκατοµµυρίου δεκαπέντε χιλιάδων τόνων ανά
έτος.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, ολοκληρώνω. Το λέµε ξεκάθαρα. Καπιταλι-
στικό κέρδος από τη µια και προστασία του περιβάλλοντος και
της υγείας του λαού, είναι πράγµατα ασυµβίβαστα.

Όσο καλή πρόθεση και αν έχετε εσείς ή και η Κυβέρνησή σας,
όταν έχετε «εικόνισµα» την καπιταλιστική οικονοµία που στόχος
της είναι το κέρδος, αυτά θα κάνετε και µ’ αυτούς θα συµπορευ-
τείτε, δηλαδή, µε τους επιχειρηµατικούς οµίλους. Να τονίσω εδώ
πέρα ότι η «LAFARGE – ΑΓΕΤ» ήταν ο «λαγός» των οµαδικών α-
πολύσεων. 

Διαχρονικά, λοιπόν, όλες οι κυβερνήσεις εναρµονίζεστε µε την
κερδοφορία των επιχειρηµατικών οµίλων. Αυτή η επιλογή, λοι-
πόν, στο πλαίσιο της «πράσινης» ανάπτυξης δίνει ζωτικό χώρο
στα κεφάλαια και ιδιαίτερα σε συνθήκες καπιταλιστικής κρίσης
για κερδοφόρες επενδύσεις. Αυτό κάνετε και σ’ αυτή την κατεύ-
θυνση προχωράτε. 

Εµείς λέµε ότι η ανάπτυξη της τεχνολογίας …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και κλείνετε µ’ αυτό.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΤΕΡΓΙΟΥ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Η ανάπτυξη της τεχνολογίας και της επιστήµης, λοιπόν, µπορεί

πραγµατικά να συµβάλει στη βελτίωση των εγκαταστάσεων των
βιοµηχανιών, ακόµα και στην επεξεργασία των ρύπων, των σκου-
πιδιών και των απορριµµάτων, πάντα όµως µε γνώµονα το τι είναι
καλό για τον λαό µας. Λέµε κατηγορηµατικά ότι κάτι τέτοιο δεν
µπορεί να γίνει στην καπιταλιστική οικονοµία, όπου γνώµονας
είναι το κέρδος. Δεν µπορεί να έχει εµπιστοσύνη ο εργαζόµενος
στην ευρωπαϊκή πρακτική και τις τιµές που βγάζουν η Ευρωπαϊκή
Ένωση και η Κυβέρνηση, γιατί ακριβώς είναι κυβερνήσεις, που
υπηρετούν αυτή την πολιτική, το δήθεν αυστηρό νοµικό πλαίσιο
και τάχαµου τις ανεξάρτητες µετρήσεις και τους ελέγχους από
τις κρατικές υπηρεσίες, γιατί «Γιάννης κερνάει, Γιάννης πίνει». Η
αξιοποίηση της τεχνολογίας και της επιστήµης µε την παραπέρα
ανάπτυξή τους απαιτεί την κατάργηση των µονοπωλίων, την κοι-
νωνικοποίηση της οικονοµίας, τον κεντρικό σχεδιασµό, την ερ-
γατική εξουσία.

Εµείς σας λέµε ξεκάθαρα ότι στον Βόλο θα παλέψουµε και κα-
λούµε τον λαό του Βόλου και τα σωµατεία του να παλέψουν για
να απορριφθεί αυτή η κατάσταση που πάει να δηµιουργηθεί. 

Κάτι τελευταίο: Σύµφωνα µε στοιχεία του Νοσοκοµείου Βόλου,
ο Βόλος είναι από τις περιοχές όπου παρατηρούνται τα υψηλό-
τερα κρούσµατα καρκίνων. Το 2015 είχαµε αύξηση κατά 30% των
καρκίνων στην περιοχή µας. Δεν στοχοποιούµε την επιχείρηση,
αλλά είναι και αυτό ένα θέµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Στεργίου, πα-
ρακαλώ. Όχι διάλεξη τώρα. Άµα κάνουµε έλεγχο, να είναι έλεγ-
χος.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΤΕΡΓΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υπουρ-

γέ. Μιλήστε επί του θέµατος, όχι µε επιστηµονική απάντηση.
Εξάλλου ήσασταν σαφής στην πρωτολογία σας.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Επί του θέµατος, λοιπόν, χρειάζοµαι να
δηλώσω εισαγωγικά ότι η δική µας Κυβέρνηση είναι υπέρ της ερ-
γασίας και των πολιτών. Εκ τούτου, λοιπόν, υποχρεούµαστε να
έχουµε εγκαταστάσεις οι οποίες δουλεύουν µε ασφάλεια, συν-
τηρούν την εργασία και το τοπικό προϊόν και έτσι προχωράµε
λίγο περισσότερο τη χώρα µας στην προκοπή. 

Είναι γεγονός ότι στον Βόλο µπορεί να έχετε αρκετά επιβαρυ-
µένη ατµόσφαιρα και ίσως εκ τούτου κάποια θέµατα υγείας, γι’
αυτό και υποχρεούστε να λάβετε πρωτοβουλίες για να σταµατή-
σει η χρήση του pet coke, γι’ αυτό και υποχρεούστε να ανοίξετε
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συζήτηση που να είναι επιστηµονικά και υγειονοµικά ασφαλής
για τα εναλλακτικά καύσιµα και όχι να ασχολείστε µε δεισιδαιµο-
νίες, διότι εγώ έχω επιστηµονικό υλικό το οποίο στηρίζεται σε
επίπεδο Ευρώπης για το γιατί πρέπει να φύγουµε από το pet
coke. Δεν γνωρίζω ποια είναι η κατάσταση και η σύνδεση υγείας
µε καύσιµο από την «ΑΓΕΤ», όµως γνωρίζω ότι είναι σαφώς πιο
βελτιωµένο κατά εκατοντάδες φορές αν αλλάξει προς εναλλα-
κτικό καύσιµο και αν λειτουργεί σωστά η επιχείρηση. 

Επειδή είµαστε µε τη µεριά της εργασίας και της υγείας λαµ-
βάνουµε αυτά τα µέτρα, διότι χάρη στη δική µας Κυβέρνηση εν-
τοπίστηκε ότι από το 2011 ο µηχανισµός online ελέγχου δεν
παρακολουθείται και χάρη στη δική µας επιλογή πήγε επιτέλους
ΚΕΠΕ, κλιµάκιο ελέγχου τον Μάρτιο, πριν από δέκα µέρες στην
«ΑΓΕΤ-ΗΡΑΚΛΗΣ» και ελέγξαµε όλα τα αρχεία και επανεισάγαµε
το online σύστηµα και δώσαµε πρόσβαση και στον δήµο, ο
οποίος µέχρι τότε δεν είχε καµία πληροφορία. Εµείς τα κάναµε
αυτά, γιατί θεωρούµε ότι µε τη διαφάνεια θα υπάρχει πρόσβαση
και ισορροπία στις σχέσεις τοπικής κοινωνίας και επιχειρηµατι-
κότητας για να συντηρηθεί η εργασία και όχι προφανώς µε οποι-
αδήποτε άλλη δραστηριότητα.

Επιτρέψτε µου, λοιπόν, να σας πω το εξής: Πράγµατι υπάρχει
σοβαρό θέµα στην Ελλάδα επειδή δεν παράγεται ακόµα RDF µε
τις προδιαγραφές που το 2014 εγκαταστάθηκαν και το 2011
καλά έκανε η µελέτη και έλεγε ότι υπάρχουν ανησυχίες. Ο ίδιος
ο κ. Καπετάνιος που αναφέρατε, ο γενικός γραµµατέας αποβλή-
των, έχει βάλει και αυτός την υπογραφή του στην εισήγηση για
τον εθνικό σχεδιασµό που προβλέπει ότι το ασφαλές RDF µε
ασφαλή διαδικασία θα πηγαίνει σε ασφαλή εγκατάσταση. Είναι
δική µας δουλειά και δική σας και όλων το να είναι ασφαλής η
διαδικασία αυτή και να µην έχει, αν θέλετε, στοιχεία τα οποία
υποτιµούν την επιστηµονική γνώση. 

Και βέβαια καλέσαµε την «ΑΓΕΤ». Και βέβαια ήταν χρήσιµη και
η δική σας ερώτηση. Τι καταφέραµε σ’ αυτή τη συνάντηση; Όχι
απλά να εφαρµόζονται οι βέλτιστες διαθέσιµες πρακτικές στην
Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά συζητήσαµε, κύριε Πρόεδρε -και αυτό
µπορούµε να το ανακοινώσουµε και στην κοινωνία του Βόλου-
για τους ρύπους οι οποίοι, παρότι στο ευρωπαϊκό πλαίσιο επι-
τρέπονται να είναι σε κάποια σηµεία, είπαµε να κατέβουν κι άλλο,
δηλαδή να τροποποιήσει την περιβαλλοντική της άδεια η «ΑΓΕΤ»
έτσι ώστε στον Βόλο το διοξείδιο του θείου από 200 miligram ανά
κυβικό να πάει στα πενήντα miligram, στο 25%, στο � δηλαδή, και
ο ολικός οργανικός άνθρακας που δεν οφείλεται στο καύσιµο
αλλά στην πρώτη ύλη, παρά ταύτα και αυτός από τα 40 miligram
να κατέβει στα 30 και έτσι, λοιπόν, να πάµε κατώτερα και από τις
προδιαγραφές που έχει η Ευρωπαϊκή Ένωση για τις συγκεκρι-
µένες µονάδες.

Βέβαια, δεσµευτήκαµε ότι θα υπάρχει ανεξάρτητος µηχανι-
σµός ελέγχου και για το RDF που θα παράγεται από τις εγκατα-
στάσεις των ΟΤΑ. Αυτό το λέµε και προς τους δήµους που θα
δηµιουργούν πλέον τέτοιο υλικό από τα δευτερογενή απόβλητα
και προς τις τσιµεντοβιοµηχανίες. Γιατί πράγµατι από τον εθνικό
σχεδιασµό που αρχίζει να υλοποιείται τώρα και τις µονάδες επε-
ξεργασίας που θα κατασκευάζονται µεγάλες ποσότητες ελληνι-
κών δευτερογενών αποβλήτων µε ασφάλεια ελεγµένων θα
πρέπει να πηγαίνουν µε ασφάλεια για αξιοποίηση στην τσιµεντο-
βιοµηχανία για να µην έχει τον φόρο άνθρακα που θα τις επιβάλει
η Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Για να γίνει αυτό, πρέπει όλοι οι φορείς, η πολιτεία, οι δήµοι
που θα παράγουν, η τσιµεντοβιοµηχανία που θα καταναλώνει, οι
τοπικές κοινωνίες και οι εργαζόµενοι να συµµετέχουν σε ένα ανε-
ξάρτητο σύστηµα ελέγχου το οποίο θα εγκαταστήσουµε και µε
τη δική σας συµµετοχή. Θα έχουµε πλέον έναν ανεξάρτητο µη-
χανισµό ο οποίος θα εξασφαλίσει ότι γίνονται σωστά τα πράγ-
µατα. 

Στο Βόλο αδειοδοτήθηκε πρόσφατα, µε τη δική µας παρέµ-
βαση, µόνο η παραλαβή RDF µέσω λιµανιού. Από το 2014 ήταν
αδειοδοτηµένα τα εναλλακτικά καύσιµα. Μέχρι να κατασκευα-
στούν οι εγκαταστάσεις αυτές, να γίνει έλεγχος συγκριτικός,
κύριε Πρόεδρε, στους καυστήρες του εναλλακτικού και του συµ-
βατικού καυσίµου, να µετρήσουµε ρίπους πιλοτικά, χωρίς να έχει
µαζική εφαρµογή και να δεσµευτούν όλοι οι συµµετέχοντες για

τη µείωση του επιπέδου των ρίπων στο Βόλο, δεν θα γίνει πλήρη
εγκατάσταση. 

Ουσιαστικά δόθηκε η έγκριση των περιβαλλοντικών όρων που
πρέπει να γίνει η άδεια εγκατάστασης και µετά η άδεια λειτουρ-
γίας, αφού στείλουµε εµείς τα µεικτά κλιµάκια µε συµµετοχή και
ελεγκτών περιβάλλοντος και βεβαιωθούµε εµείς και η τοπική κοι-
νωνία ότι µειώνεται η εκποµπή ρύπων. Αυτή είναι η απαραίτητη
συνθήκη για να προχωρήσουµε και δεσµευόµαστε για αυτό. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΤΕΡΓΙΟΥ: Δεν θα καίει µέχρι να το κάνετε; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
τριάντα δύο µαθητές και µαθήτριες και τρεις εκπαιδευτικοί συ-
νοδοί τους από το Γυµνάσιο Νέου Μυλοτόπου Πέλλας.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. Ευχόµαστε να περάσετε καλό Πάσ-
χα.

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Συνεχίζουµε µε την τελευταία για σήµερα µε αριθµό 3877/3-3-

2017 ερώτηση του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Γεράσιµου Γιακουµάτου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, σχετικά µε τους δασικούς χάρτες της Αττικής. Πιο
επίκαιρη δεν µπορούσε να γίνει, αφού τώρα συνεδριάζει η επι-
τροπή για να διορθώσει τους δασικούς χάρτες και τη Δευτέρα
το έχουµε στην Ολοµέλεια. 

Ορίστε, κύριε Γιακουµάτε, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Κύριε πρόεδρε, θα µου επιτρέ-

ψετε να κάνω µια παρένθεση. 
Καταθέτω στα Πρακτικά της Βουλής, κύριε Πρόεδρε, τα χρή-

µατα που ποτέ δεν εισέπραξα, ποτέ δεν ενηµερώθηκα και πιστώ-
θηκαν κακώς, πολύ κακώς, στον λογαριασµό µου. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεράσιµος Γιακουµάτος κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Έχετε δύο λεπτά για
αυτό το θέµα. Δεν σας βάζω τον χρόνο της ερώτησης. 

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Να τον βάλετε τον χρόνο, δεν
µε πειράζει. Η ουσία µε ενδιαφέρει. 

Ποτέ δεν πήρα αυτά τα χρήµατα. Έχουν επιστραφεί στον
ΕΦΚΑ και οφείλω να ζητήσω µια συγγνώµη από τους χαµηλοσυν-
ταξιούχους. Ούτε σκοπό είχαµε, ούτε στόχο. Κακώς, µε µια προ-
χειρότητα η Κυβέρνηση εξέθεσε όλους τους Βουλευτές. 

Κύριε Πρόεδρε, δεν υπάρχει Βουλευτής που να πήρε τα λεφτά
αυτά. Αυτά τα λεφτά καίνε. Δεν είναι δικά µας. 

Όµως, εκφράζω το παράπονό µου προς τον Πρόεδρο της
Βουλής, τον κ. Βούτση. Να του τα µεταφέρετε. Εάν δεν συνέ-
βαινε µε τον Μπαλαούρα, δεν θα το ήξερε κανένας Βουλευτής. 

«Καλά δεν βλέπεις τον λογαριασµό σου»; Όχι! Γιατί ό,τι µπαίνει
στον λογαριασµό, κύριε Πρόεδρε, το ξέρετε κάλλιον εµού, έρ-
χεται ενηµερωτικό σηµείωµα: µισθός, επιτροπές, σύνταξη. Για
το µόνο που δεν ειδοποιήθηκαν οι Βουλευτές είναι αυτό, λες και
έγινε επί τούτου για να προσβληθεί το Κοινοβούλιο, για να κα-
ταρρακωθούν οι Βουλευτές στην κοινή γνώµη. Εν πάση περιπτώ-
σει, πιστεύω ότι αυτά τα χρήµατα δεν τα πήρε ούτε ένας Βου-
λευτής. 

Να σταµατήσουν κάποιοι καλοθελητές δηµοσιογράφοι, διότι
την κοινωνική ευαισθησία που έχουν οι Βουλευτές ούτε στο χι-
λιοστό δεν τους φτάνουν. Διότι, η κοινωνική ευαισθησία και ό,τι
κάνεις για τους φτωχούς δεν δηµοσιοποιείται. Τελεία και παύλα,
κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μην επιτίθεστε τώρα
στους δηµοσιογράφους. Κάνουν τη δουλειά τους όπως νοµίζουν. 

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Όχι, όχι. Δεν πήρε κανείς τα
λεφτά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δεν είναι ανάγκη να
συµφωνήσουµε µαζί τους. 

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Εγώ τα λεφτά αυτά ποτέ δεν τα
πήρα. Γράφουν: «Πήρε τα λεφτά ο Γιακουµάτος». Πώς τα πήρα,
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κύριε Πρόεδρε; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Έκλεισε το θέµα αυ-

τό. 
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Ναι, αλλά µη γίνεστε υπερασπι-

στής. Δεν πήρα τα λεφτά! Ποτέ δεν τα πήρα! 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Γιακουµάτο, γί-

νοµαι υπερασπιστής όσων δεν µπορούν να απαντήσουν µέσα σε
αυτήν την Αίθουσα. 

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Πάµε στο προκείµενο, κύριε
Πρόεδρε. Εάν είχαν ενηµερώσει τις οικονοµικές υπηρεσίες της
Βουλής και ειδοποιούσαν τους Βουλευτές δεν θα γινόταν αυτό
το µπάχαλο. Εσείς φταίτε µε τις οικονοµικές υπηρεσίες της Βου-
λής. Να ειδοποιούσαν τους Βουλευτές. Τους αφήσατε έρµαιο να
διασύρονται. Αφήστε τα, λοιπόν!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Όπως γνωρίζετε,
µετά από τόσα χρόνια οφείλατε να το ξέρετε, κύριε Γιακουµάτο.
Είµαι υποχρεωµένος να υπερασπιστώ…

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Από πού, κύριε Πρόεδρε; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Γιακουµάτο,

σας άκουσα… 
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Από πού να το ήξερα; Όχι, στα-

µατώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ως παλιός Βουλευ-

τής.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Από πού να το ήξερα;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Άλλο σας λέω. Δεν µε

αφήνετε να µιλήσω για να ακούσετε. 
Οι Υπηρεσίες της Βουλής υπάγονται στη δικαιοδοσία του Γε-

νικού Γραµµατέα. Εποµένως, κακώς έχετε παράπονο από τον κ.
Βούτση. Αυτό ήθελα να σας πω, αλλά δεν θέλετε να ακούσετε.

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Εντάξει, εντάξει.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Το θέµα τελείωσε.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Έπρεπε να είχαµε ενηµερωθεί. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κατά την άποψή σας.

Είναι καταγεγραµµένη. Δεν συµφωνώ µαζί σας. 
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Αλίµονο να συµφωνούσες.
Κύριε Υπουργέ, στον Θεό σου, η κεντρική πλατεία της Αγίας

Τριάδας Πεντέλης όπου είναι το δηµαρχιακό κατάστηµα, το Ασ-
τυνοµικό Τµήµα, εκεί που είναι όλα τα µαγαζιά, είναι δασικό. Είναι
δυνατόν σήµερα να µου λες ότι το πολεοδοµικό κέντρο κατά το
ΥΠΕΚΑ είναι αναδασωτέο; Είναι τροµερό. Βέβαια, οι δασικοί χάρ-
τες που έγιναν µε τον νόµο, το υπόβαθρο του �37 και του ’45,
έχουν οικισµούς στην Πεντέλη που έχουν πάρει άδεια και είναι
κανονικά χτισµένοι από τον 17ο αιώνα. Ήµουν νιος και γέρασα.
Αυτοί οι δασικοί χάρτες που πρέπει οπωσδήποτε να γίνουν και
κακώς δεν έχουν γίνει µέχρι τώρα, είναι σαν το γεφύρι της Άρ-
τας. 

Εγώ θα πω ότι ο νόµος Τσιρώνη ήταν καλός νόµος, αλλά ατε-
λής. Δεν είναι µόνο ατελής ο νόµος, κύριε Πρόεδρε, αλλά έχουν
πάει και στο Συµβούλιο της Επικρατείας στο Ε’ Τµήµα. Αυτό, ευ-
τυχώς, το πρόσβαλλε ξανά ο Δήµαρχος Πεντέλης. Τώρα, λοιπόν,
θα αρχίσει ένα γαϊτανάκι. 

Πιστεύω, κύριε Υπουργέ, ότι πρέπει να παρέµβετε άµεσα, διότι
αν οι δασολόγοι είναι εκείνοι που κανονίζουν τα πάντα, νοµίζω
ότι δεν πρόκειται να  γίνει ποτέ τίποτα. Πρέπει, λοιπόν, να πα-
ρέµβετε νοµοθετικά, να διορθώσετε τον νόµο που είναι πραγµα-
τικά ατελέστατος και δεν δίνει τη δυνατότητα να προχωρήσουν. 

Αυτά προς πρώτη ενηµέρωση και θα απαντήσω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, µία

και θα απαντήσετε και θα απαντήσετε και πρακτικά, θέλω να σας
αναφέρω ένα παράδειγµα -δεν έχει τόσο σχέση αυτό που θα σας
πω µε τους δασικούς χάρτες- που πρέπει µετά, αφού τελειώ-
σουµε την Τρίτη µε το νοµοσχέδιο, να το δείτε.

Συνελήφθησαν εργαζόµενοι του Δήµου Αθηναίων όταν ήµουν
δήµαρχος, γιατί πήγαν να αναπλάσουν υπάρχουσα παιδική χαρά
µέσα στο άλσος Παγκρατίου. Όχι να την επεκτείνουν, αλλά να
πάρουµε ISO σύµφωνα µε προδιαγραφές από την Ευρώπη. Και
επειδή, λέει, δεν πήραµε άδεια από τον δασάρχη, έστειλε την
Αστυνοµία και τους πήγαν αυτόφωρο. Έχουµε φτάσει σε υπερ-
βολές. Αυτό το λέω συµπληρωµατικά σε αυτά που είπε ο κ. Για-
κουµάτος. Πρέπει κάποια στιγµή, δηλαδή, να δείτε από πού

ξεκινούν, πού πάνε και πού καταλήγουν οι αρµοδιότητες των δα-
σαρχών. 

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Κατ’ αρχάς πρέπει να σας πω, κύριε
Πρόεδρε, ότι σαφέστατα µε δυο τόσο έµπειρους κοινοβουλευτι-
κούς θεωρώ πως µπορούµε να κερδίσουµε αυτή τη συζήτηση και
να πάρουµε εµπειρίες οι οποίες είναι χρήσιµες για την πολιτεία
και για το Υπουργείο. Σαφέστατα έχουν µεγάλο ενδιαφέρον όλα
όσα λέτε. 

Επίσης, θέλω να προσθέσω στην προηγούµενη συζήτηση, ότι
δεν αποκαλύφθηκε ο κ. Μπαλαούρας. Ο ίδιος έστειλε επιστολή
στο Σωµατείο ότι δίνει τα λεφτά από την καταβολή αυτή. Επιλογή
του ήταν και εξ αυτού προέκυψε δηµοσιότητα. Από την επιστολή
που έκανε ο ίδιος. 

Να πάµε, όµως, στους δασικούς χάρτες. 
Θα συµφωνήσω, κύριε Γιακουµάτο, ότι ο καθορισµός δασικών

χαρτών είναι βασική προτεραιότητα κάθε ευνοµούµενης κοινω-
νίας. Έπρεπε να το είχαµε κάνει. Το ξέρετε κι οι δυο. Έχετε αρ-
κετά χρόνια είτε στην Αυτοδιοίκηση, είτε στη Βουλή. Προσπα-
θούµε να βάλουµε µια τάξη σαν χώρα, άλλα σαράντα χρόνια όλο
κάποιος αποφασίζει την τελευταία στιγµή ότι δεν αντέχει το πο-
λιτικό κόστος, το διοικητικό κόστος ώστε να λήξουµε αυτή τη
ιστορία. 

Όµως, γνωρίζετε ότι υπάρχουν πάρα πολλοί νόµοι που λένε
ότι πρέπει να γίνουν δασικοί χάρτες. Και ξέρετε ότι υπάρχει από-
φαση του Συµβουλίου της Επικρατείας που λέει πως αν δεν γί-
νουν δασικοί χάρτες, αµφισβητείται το ίδιο το κτηµατολόγιο.
Γνωρίζετε ότι η χώρα πρέπει να έχει κτηµατολόγιο, αλλιώς δεν
έχει ανάπτυξη, πρέπει να έχει κτηµατολόγιο, αλλιώς θα έχει τε-
ράστια πρόστιµα από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Άρα είναι µονό-
δροµος για όλους µας. 

Θεωρώ, λοιπόν, ότι πρέπει να συνηγορήσουµε όλο το πολιτικό
σύστηµα προς µία δήλωση: Οι δασικοί χάρτες είναι απαραίτητο
στοιχείο αστικού εκσυγχρονισµού -πείτε το όπως θέλετε- της κοι-
νωνίας µας και πρέπει να ολοκληρωθούν και να κυρωθούν. Πρέ-
πει να βρούµε όλα τα διαθέσιµα εργαλεία για να λύνουµε προ-
βλήµατα, να εξαντλήσουµε την εργασία, την προσφορά, την επι-
στηµονική γνώση, τους δηµόσιους υπαλλήλους, τη δηµόσια δι-
οίκηση, τη Βουλή σ’ αυτή την κατεύθυνση -γι’ αυτό έχουµε και
το καινούργιο νοµοσχέδιο που ξεκίνησε σήµερα στις επιτροπές
της Βουλής- αλλά δασικοί χάρτες θα γίνουν και θα κυρωθούν. 

Προτάσεις περί αναστολής και µη υλοποίησης του έργου,
θεωρώ ότι αντίκεινται στις βασικές µας παραδοχές που έχουµε
κάνει…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δεν νοµίζω ότι υπήρ-
χε τέτοια ένσταση…

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Δεν το είπατε εσείς. Όχι από σας. Έχω
ακούσει φορείς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μπορεί µεµονωµέ-
νες. Το θέµα είναι σωστοί δασικοί χάρτες. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Έχω ακούσει φορείς, κύριε Πρόεδρε. Το
λέω γιατί θέλω κι εγώ να είµαι εντάξει πολιτικά απέναντί σας. 

Είναι γεγονός ότι αναδεικνύονται από τους δασικούς χάρτες
πάρα πολλά προβλήµατα. Οι ίδιοι οι δασικοί χάρτες δεν είναι το
πρόβληµα. Το πρόβληµα είναι όλα αυτά που αναδεικνύουν οι δα-
σικοί χάρτες. 

Μου έκανε εντύπωση -και θέλω να το πω- το εξής: Στο έγ-
γραφό σας λέτε ότι οι δασικοί χάρτες δεν βρίσκονται σε πλήρη
αντιστοιχία µε την πραγµατικότητα ή βρίσκονται σε πλήρη αναν-
τιστοιχία µε την πραγµατικότητα. Να το αλλάξω λίγο, κύριε Για-
κουµάτε: Η πραγµατικότητα της χώρας µας βρίσκεται σε πλήρη
αναντιστοιχία µε τη νοµιµότητα. Και αυτό αποδεικνύεται. 

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Το ίδιο είναι. 
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Πρέπει, λοιπόν, εµείς να βάλουµε µία
τάξη, να υπάρχει ένα σύστηµα και να τα λύσουµε. 

Όσον αφορά την περιοχή της Πεντέλης πρώτα απ’ όλα. Επι-
τρέψτε µου -παρότι δεν το γράφετε στο ερώτηµά σας για να
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είµαι προετοιµασµένος- να σας πω, από τον έλεγχο που έχω
κάνει, ότι δεν αναρτάται αυτήν την περίοδο η περιοχή της Πεν-
τέλης. Μάλιστα, ήρθε κι ένας σύλλογος κατοίκων και µας βρήκε
και µας ζήτησε να παρέµβουµε στα πολεοδοµικοχωροταξικά,
που είναι άλλου παπά ευαγγέλιο, να το πω έτσι. Δεν υπάρχει, λοι-
πόν, ζήτηµα σήµερα. Μάλιστα, νοµίζω ότι υπάρχει και νοµολογία
για τα εντός σχεδίου και τη σχέση δασών, δασικής προστασίας
και προστατευτικής νοµοθεσίας και την εντός σχεδίου λειτουρ-
γία, εκεί που η πολιτεία οριοθετηµένα έχει ΦΕΚ που λέει ότι είναι
οικισµός. Εκεί, όµως, που έχει γίνει η καταπάτηση του δάσους
για εµπορικούς σκοπούς, για να κάνουµε βίλλες και πισίνες, δεν
θα υποστηρίξουµε αυτήν τη δράση. 

Η δραστηριότητα που αναπτύσσεται τώρα στο Υπουργείο,
προσανατολίζεται στην αρχική µας δέσµευση αφού η κατοικία,
δια µέσου των ΟΤΑ, προστατεύεται στις οικιστικές πυκνώσεις για
να ρυθµιστεί πολεοδοµικά και περιβαλλοντικά. Εµείς έχουµε τον
αγροτικό κόσµο να επιλύσουµε την τελευταία περίοδο. Εκεί προ-
σανατολιζόµαστε και εκεί οι ενέργειές µας είναι οργανωµένες. 

Τώρα, όσον αφορά τον χώρο των ΟΤΑ -το είπα και χθες αυτό
στο συνέδριο της ΚΕΔΕ, δεν το λέω µόνο εδώ µεταξύ µας, το
έχω πει και στους ίδιους τους δήµους- θέλω να πω το εξής: Το
ότι οι δήµοι έχουν στείλει αν δεν κάνω λάθος το 40% µόνο τα
όριά τους για να µην είναι στην ανάρτηση και µόνο το 27% τις
οικιστικές πυκνώσεις για να ληφθούν ορθά, νοµίζω ότι από κει
ξεκινάει να υπάρχει ένα µεγάλο περιθώριο ανασφάλειας προς
τον πολίτη. Πρέπει να τους υπενθυµίσουµε το καµπανάκι. Θα κά-
νουµε τροποποίηση νόµου. Ήδη υπάρχει στην πρόταση -κανο-
νικό άρθρο είναι- να αργήσουν να στείλουν τις οικιστικές πυκνώ-
σεις ακόµα για ένα, δυο µήνες, αλλά να τρέξουν να το κάνουν
για να µην εµφανίζονται τα παράλογα που λέτε, εντός οικισµού
να µπλέκουµε το αν είναι δάσος ή όχι. 

Υπάρχει, όµως, προστασία -και κλείνω µε αυτό- των αστικών
αλσυλλίων. Το ξέρετε, κύριε Πρόεδρε, από τη δασική νοµοθεσία.
Αυτό δεν θα το τροποποιήσουµε, αλλά να δούµε µε ποιους ό-
ρους γίνονται τα δηµοτικά έργα. Συµφωνώ απολύτως. Θα συνε-
χίσουµε εξάλλου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, να
ξέρετε -συµπληρωµατικά σε αυτά που είπε ο κ. Γιακουµάτος-  ότι
κοµµάτι της Εθνικής Οδού στο Καπανδρίτι, µε βάση τον νόµο που
ψηφίστηκε, είναι δάσος. Κοµµάτι της Εθνικής Οδού, του δρόµου,
είναι δάσος!

Ορίστε, κύριε Γιακουµάτο, έχετε τον λόγο.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Μάλλον έχετε παρεξηγήσει,

κύριε Υπουργέ. Δεν υπάρχει Έλληνας που να είναι κατά των δα-
σικών χαρτών. Αυτή είναι η ουσία. 

Το ζήτηµα ποιο είναι; Οι δασικοί χάρτες του 1937 και 1945
έχουν έναν δασολογικό παραλογισµό. Για παράδειγµα στην Πεν-
τέλη υπάρχει η κίτρινη ζώνη, η πράσινη ζώνη, που αυτά έχουν
ενταχθεί, όπως είπατε, στο σχέδιο κ.λπ.. Εκεί που πρέπει να
δοθεί η δυνατότητα στον δήµο να κάνει παρέµβαση είναι για τις
ιώδεις ζώνες. Εκεί πρέπει να κάνει παρέµβαση ο δήµος.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Βεβαίως. Πρέπει. 

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Εδώ, όµως, έχουµε τον δασικό
παραλογισµό µε τους δασάρχες. Πρέπει κάποια στιγµή να βρείτε
ένα σηµείο προσέγγισης µε τους δασάρχες. Είναι απαραίτητοι
οι δασολόγοι, αλλά να κάτσετε να µιλήσετε λιγάκι, διότι εκείνοι
έχουν έναν δικό τους «ετσιθελισµό». Ένα είναι αυτό.

Δεύτερον, συµφωνώ ότι πρέπει να δώσετε προτεραιότητα -και
αυτό είναι θέµα- στον αγροτικό κόσµο και στα αγροτεµάχια, που
έχει γίνει µεγάλη σπέκουλα και µεγάλο λάθος. Όµως, θα πρέπει
να ξέρετε ότι δεν είναι δυνατόν να περιµένουµε πόσο καιρό να
έχουµε το Σ.τ.Ε. και να έχουµε και τις ενστάσεις. 

Επίσης, θα πρέπει να δούµε πώς θα φέρετε νοµοσχέδιο που
να καλύψει τα κενά που έχει ο νόµος Τσιρώνη. Αυτό είναι γεγο-
νός. 

Αυτά, κύριε Πρόεδρε. Πιστεύω να βελτιωθούν τα πράγµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Επειδή µε ειδοποί-
ησαν ότι σας αναµένουν στην Αίθουσα της Γερουσίας, να είστε
σύντοµος, κύριε Υπουργέ.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. Εξάλλου,
τα έχουµε πει ήδη µε τον κ. Γιακουµάτο στον πρώτο κύκλο. 

Συµφωνούµε, λοιπόν, ότι µε απόφαση των δηµοτικών συµβου-
λίων προσδιορίζονται οι περιοχές των οικιστικών πυκνώσεων και
αποστέλλονται στην ΕΚΧΑ, δηλαδή στο κτηµατολόγιο, για να ει-
σαχθούν και να µην αναρτηθούν στους δασικούς χάρτες. Άρα
εδώ δεν χρειάζεται άλλη παρέµβαση, υπάρχει µονοσήµαντη αρ-
µοδιότητα δηµοτικού συµβουλίου.  

Υπήρχε, όµως, αυτό το χρονοδιάγραµµα όλο το 2016, αν δεν
κάνω λάθος, ή το δεύτερο εξάµηνο του 2016. Ολοκληρώθηκε.
Δεν ανταποκρίθηκαν. Τι κάνουµε; Σε άρθρο του σηµερινού νο-
µοσχεδίου που συζητάµε, προβλέπεται ότι η εισαγωγή των οικι-
στικών πυκνώσεων στους χάρτες και άρα η εξαίρεση σε αυτήν
την ανάρτηση, θα γίνει µέχρι και την τελευταία µέρα ανάρτησης,
ήτοι σηµαίνει περίπου δύο µήνες από τώρα. Άρα έχουν χρόνο οι
δήµοι και τώρα -και καθυστερηµένα- να βοηθήσουν αυτές τις πε-
ριοχές και να τις επιλύσουν.

Εµείς, λοιπόν, έχουµε υποχρέωση να επιστρέψουµε εδώ και
να νοµοθετήσουµε ένα εργαλείο, ώστε οι οικιστικές πυκνώσεις
που δεν αναρτώνται τώρα, να επιλυθούν ώστε να τακτοποιηθεί
το ιώδες, γιατί είναι µία εκκρεµότητα…

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Μία πενταµελής επιτροπή.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): …και να πάµε σε προεδρικά διατάγµατα
που θα κρατούν το ισοζύγιο δάσους. Θα υπολογίζουµε σε επί-
πεδο νοµού ή δήµου πόσο είναι το δάσος. Το υπόλοιπο θα τα-
κτοποιείται όσον αφορά την ιδιοκτησία και τη χρήση, όχι, όµως,
εις βάρος συνταγµατικών προβλέψεων, γιατί θα το απορρίψει το
Συµβούλιο της Επικρατείας. Άλλωστε, όλα όσα λέµε εδώ πρέπει
και είναι υπό τον έλεγχο του Συντάγµατος. Δεν µπορεί να µειωθεί
το ισοζύγιο δάσους ή το περιβαλλοντικό απόθεµα και αυτό το
έχουµε συµφωνήσει µε το Σύνταγµα το οποίο υπάρχει σήµερα.

Εµείς, λοιπόν, θα φέρουµε τη ρύθµιση για τις οικιστικές πυ-
κνώσεις, για να είναι οργανωµένη και σύµφωνα µε την καθοδή-
γηση του Συµβουλίου της Επικρατείας. Αν έχετε οποιαδήποτε
άλλη πρόταση για τα άλλα θέµατα των δασικών χαρτών, είµαστε
εδώ. Νοµίζω ότι το 90%-95% των προτάσεων της Αυτοδιοίκησης
λύνεται σε αυτό το νοµοσχέδιο που έχουµε τώρα και του αγρο-
τικού κόσµου. Κρατάω µία επιφύλαξη. Αν χρειάζεται κάτι, λοιπόν,
παρακαλώ είµαστε στη διάθεσή σας να µας το καταθέσετε.

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Αν χρειαστεί, θα παρέµβουµε,
κύριε Υπουργέ.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Να είστε καλά. Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.

Έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά της Τετάρτης 22 Φεβρουαρίου
2017 και της Πέµπτης 23 Φεβρουαρίου 2017 και ερωτάται το
Σώµα αν τα επικυρώνει.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς τα Πρακτικά

της Τετάρτης 22 Φεβρουαρίου 2017 και της Πέµπτης 23 Φε-
βρουαρίου 2017 επικυρώθηκαν.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΥΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 12.21’ λύεται η συνεδρίαση για τη Μεγάλη
Δευτέρα 10 Απριλίου 2017 και ώρα 17.00’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επίκαι-
ρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την
ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.

6946 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                    ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


